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V začetku tega leta je prišlo do nepri-
čakovane spremembe v Svetu naše KS. 
Ob tem sem prevzel naloge predsednika. 
Člani Sveta KS smo si porazdelili naloge 
in pričeli z uresničevanjem načrtov.
Že v marcu nam je načrte prekrižala 
vsem znana pandemija. Tako smo morali 
prekiniti vse dejavnosti v Domu kulture 
in tudi na športnem igrišču. Odpovedan 
je bil tudi tradicionalni krajevni praznik 
v juniju 2020.
Žal pa je KS Kromberk-Loke letos do-
deljenih znatno manj finančnih sredstev 
za nemoteno delovanje. Kljub temu 

Drage krajanke, spoštovani krajani Kromberka in Lok
smo ponosni, da v naši skupnosti v času 
najhujše epidemije ni zbolela nobena 
krajanka ali krajan. Zahvala gre prav 
vam, ki ste vzorno upoštevali navodila.
Člani Sveta KS smo vsem gospodinjskim 
skupnostim razdelili zaščitne maske, ki 
jih je donirala MONG. Na pobudo Ci-
vilne zaščite in Rdečega križa Nova Go-
rica nismo zaznali, da bi bilo treba pos-
krbeti za najnujnejše življenjske potrebe 
starejših in slabotnih.
Za nami je dragocena in nepozabna 
življenjska izkušnja. Prav zato je odlo-
čitev, da se v Lokah obnovi ruševino v 

sodoben objekt za dnevno bivanje osta-
relih, naša primarna naloga. To potrjuje 
podatek, da v KS živi preko 80 krajank 
in krajanov, starejših od 80 let.
Člani Sveta KS smo si zadali številne na-
loge in upam, da jih bomo udejanjili v 
okviru danih možnosti in boljših okoli-
ščin za nadaljnje delo.
Vsem krajankam in krajanom KS želim 
zdravja, povezovanja in v danih možno-
stih druženja ter upanja v svetlejše čase.

Žarko Leban, 
predsednik Sveta KS Kromberk-Loke

Žarko Leban – predsednik Sveta KS 
Kromberk-Loke: Koordinacija aktiv-
nosti, vodenje sej in zastopanje Sveta 
KS navzven, komunikacija z občinsko 
upravo, priprava predlogov za nove in-
vesticije v KS. Podpisovanje vse doku-
mentacije v KS. 
Damjan Winkler: Sodelovanje z občin-
skim štabom civilne zaščite, novoletni 
koncert, krajevni praznik, komemoracija 
ob dnevu spomina na mrtve, nadzor nad 

stanjem cestne infrastrukture in vodo-
tokov na območju Kromberka, ureditev 
javne razsvetljave, obcestna košnja, ob-
daritev starejših občanov. Evidentiranje 
pobud krajank in krajanov KS. 
Sonja Maras Gruntar: Vodenje kore-
spondence KS, sprejemanje in odpoši-
ljanje pošte, novoletni koncert, kulturni 
praznik, krajevni praznik, sprejem in 
obdaritev internirancev, urejanje razmer 
v Ulici bratov Hvalič, obdaritev starejših 
občanov, sodelovanje med Kromberškim 
klubom ljubiteljev kulture in Kulturnim 
društvom Vinko Vodopivec.  
Janez Cuznar: Spremljanje vzdrževanja, 
plačila najemnin za grobove ter dodeljeva-
nje grobnih polj na pokopališču pri Sveti 
Trojici. Ureditev ekoloških otokov, vzdrže-
vanje cestne infrastrukture v Iztokovi ulici. 
Robert Golob: Svetovalne naloge pri delo-
vanju Sveta KS. Nadzor nad cestno infra-
strukturo in javno razsvetljavo na območju 
naselij Bonetovšče in Fajdigovšče.  
Marko Brezavšček: Nadzor nad upo-

Zadolžitve članov Sveta KS Kromberk-Loke
rabo in vzdrževanjem Doma kulture in 
igriščem, krajevni praznik, dejavnosti v 
ulici Toma Brejca, sodelovanje s Špor-
tnim in turističnim društvom.  
Urška Ščuka Buršič: Vodenje zapisni-
kov na sejah KS, sodelovanje z glasilom 
Stran in zbiranje prispevkov, kulturni 
dan, krajevni praznik, obdaritev starej-
ših občanov, novoletni koncert.   
Aleš Pavlin: Spremljanje vzdrževanja in 
plačila najemnim za grobove na pokopa-
lišču v Lokah, nadzor nad stanjem cestišč, 
vodotokov in javne razsvetljave v Lokah. 
Spremljanje obcestne košnje, spremljanje 
priprav za izgradnjo objekta za dnevno 
varstvo ostarelih. Kulinarične aktivnosti.  
Meta Mačus: Nadzor nad stanjem cestne 
infrastrukture, vodotokov in javne razsvet-
ljave na območju Damberja (Varda, Pavši-
čevo naselje). Novoletni koncert, krajevni 
praznik, obdaritev starejših občanov.  
Vsi člani Sveta so zadolženi za eviden-
tiranje pobud krajank in krajanov KS.

Urška Ščuka Buršič

E-naslovi:	 zarko.leban@gmail.com • damjan.winkler@gmail.com • sonja.maras@gmail.com • cimtex@siol.net • robert.golob@gen-i.si 
• marko@brezavscek.si • urska.scuka@gmail.com • ales.pavlin@gmail.com • metamacus@yahoo.com 
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Športni park 
Športno-rekreacijski park Kromberk-Loke 
z otroškim igriščem, asfaltirano igrišče za 
nogomet in košarko ter igrišče za odbojko 
na mivki. Posebej zaslužno je Športno in tu-
ristično društvo Kromberk-Loke.

Deset najpomembnejših projektov od 2006 do 2020

Ulica bratov Hvalič
Ureditev prometne varnosti najbolj naselje-
nega dela krajevne skupnosti s pločnikom 
in uličnimi ogledali na Ulici bratov Hvalič. 
Posebej zaslužni so Darjo Bon, Peter Šavnik 
in Sonja Maras Gruntar.

Pokopališče pri Sv. Trojici
Razširitev pokopališča pri Sv. Trojici zaokroža več kot desetletno delo - od pridobi-
tve zemljišč, projektiranja, ureditve infrastrukture in premika energetskih vodov ter 
izgradnje novega, večjega in čudovitega pokopališča. Posebej zaslužni so Darjo Bon, 
Franc Pintar in Janez Cuznar.

Parkirišče pri Sv. Trojici
Ureditev parkirišča ob pokopališču Svete 
Trojice za varno in nemoteno izvedbo po-
kopov in obiskov kraja miru in počitka. 
Zaslužen je Janez Cuznar.

»Ustvarjanje nečesa novega je zago-
tovo eno od pomembnejših gonil na-
predka vsake družbe. In prispevek, 
ki ga kot posamezniki lahko dodamo 
k izboljšanju življenja skupnosti, v 
veliki meri osmišlja naša življenja. 
Zato moram priznati, da mi je vsak 
uspešno zaključen projekt v veliko 
osebno zadovoljstvo. V še večje zado-
voljstvo pa so mi realizirani projek-
ti v korist širše skupnosti. Zagotovo 
pa je ključ do uspeha delovanja v 
skupnosti medsebojno spoštovanje 
in sodelovanje. In prav sodelovanju 
in trudu velike množice posamezni-

Cesta čez Damber
Ureditev ceste skozi naselje Damber z umi-
ritvijo prometa in pločniki. Posebej zaslu-
žna sta Jordana Gregorič in Radovan Bizjak.

Dom kulture
Dom kulture, razširjeno in obnovljeno središče kulturnega in družabnega utripa. Posebej 
zaslužna sta Žarko Leban in Simon Pavlin.

kov se moramo vsi zahvaliti, da smo 
v tem obdobju lahko tako uspešno 
delovali. V veliko čast in veselje mi 
je bilo, da sem lahko pomemben del 
svoje življenjske poti prehodil sku-
paj z vsemi vami, ki ste izkazali pre-
danost in požrtvovalnost za skupno 
dobro. Hvala vam za vse,« je povedal 
dr. Robert Golob, ki je vodil Svet kra-
jevne skupnosti Kromberk-Loke dolgih 
14 let, krmilo Svéta pa februarja letos 
prepustil Žarku Lebanu. Pomembne 
pridobitve v času njegovega predsedo-
vanja Svetu krajevne skupnosti Krom-
berk-Loke:
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Zahvala dr. Robertu Golobu 
V pričakovanju delovnega srečanja Sve-
ta KS v novem koledarskem letu nas je 
naš dolgoletni predsednik presenetil z 
vabilom na sejo, na kateri je napove-
dal svoj nepreklicni odstop s funkcije 
predsednika. 
Robert Golob je predsedoval Svetu KS 
štirinajst let. Celotno obdobje si je pri-
zadeval čim več postoriti za kraj, ki mu 
pripada, saj pozna njegovo preteklost 
in potrebe sedanjega časa. Suvereno in 
odločno je sprejemal pomembne odlo-
čitve. Širokopotezno je zastavljal pro-
jekte in jih tudi realiziral. Prav ti danes 
zaznamujejo kraj, kot ga je risal čas že v 
njegovi preteklosti. 
Z značajno vztrajnostjo, izjemno kom-
petentnostjo, brez dlake na jeziku, je 
za projekte pridobil podporo lokalne 
oblasti, ki je razumela, da so pridobi-
tve Kromberka in Lok tudi pridobitve 
mestne občine in širše skupnosti. Šte-
vilni očitki aktualne občinske oblas-
ti, češ da je bila naša KS v preteklosti 
protežirana, so prav zato nepotrebni pa 
tudi neprimerni.

Vodovod Pod Škabrijelom
Voda je neprecenljivo bogastvo. Danes jo 
imamo tudi Pod Škabrijelom. Posebej za-
služna sta Damijan Likar in Srečko Humar.

Ulica V. Vodopivca pod kromberškim 
gradom 
Ureditev javne razsvetljave in pločnika 
na Ulici Vinka Vodopivca pod krom-
berškim gradom. Posebej zaslužna sta 
Simon Pavlin in Žarko Leban.

Pokopališče Loke
Obnova in ureditev pokopališča Loke s 
čudovitim razgledom na Vipavsko doli-
no, Goriško in Kras. Zaslužen je Simon 
Pavlin.

Poslovna stavba GEN-i
Poslovna stavba prihodnosti, kjer je 
poskrbljeno za dobro počutje zaposle-
nih, minimalen vpliv na okolje ter več 
kot sto delovnih mest za zeleno in di-
gitalno prihodnost. Posebno zaslužne so 
sodelavke in sodelavci GEN-i.

vse foto: MA

V času predsedovanja Roberta Golo-
ba je zrastel Dom kulture v središču 
Kromberka, na mestu nekdanje šole, 
obnovljena je cerkev, prav tako v sre-
dišču kraja, izjemen je športni park za 
cerkvijo, septembra 2019 je bilo odprto 
razširjeno pokopališče pri Sveti Trojici, 
še ena pomembna pridobitev za kraj. 
Številna druženja krajanov so bila pri-
ložnost za sproščen klepet s predse-
dnikom o problematiki kraja, tako so 
nastajale pobude za nove pridobitve. V 
zadnjih dveh letih pa mu je zmanjkova-
lo časa za nadaljevanje uspešnega dela v 
kraju, zato je vodenje Sveta KS prepus-
til nasledniku.
Robert pa še vedno ostaja član Sveta; 
nadaljeval bo za dobrobit kraja in kra-
janov.

Spoštovani predsednik, hvala za tvo-
je pogumno in nadvse uspešno delo v 
krajevni skupnosti. 

Člani Sveta KS Kromberk-Loke
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Kromberški Vodopivci smo letošnje leto 
tradicionalno začeli z novoletnim koncer-
tom. Ponovno je prišel čas in s tem pri-
ložnost, ko smo se lahko v veseli družbi 
pozabavali in preživeli prijeten večer. No-
voletni in božični čas je tudi čas, ko si drug 
drugemu izrekamo čestitke in lepe želje pa 
tudi želje po obilju zdravja. Da bodo po-
mladanski dogodki tako vplivali prav na 
naše zdravje, ni nihče pričakoval. Marsi-
komu se je življenjski ritem porušil in zah-

Kromberški Vodopivci bili že plakati in vse pisno gradivo. Tako 
kot odpovedan koncert v Kromberku je 
bilo odpovedano tudi naše gostovanje, 
ki bi moralo biti v kraju Jasen pri Ilirski 
Bistrici. V upanju, da se bodo dogodki 
normalizirali, so nam obljubili, da bomo 
koncert v Kromberku lahko organizira-
li kasneje. V tem negotovem času se žal 
nismo smeli družiti in pevskih vaj tudi 
nismo imeli. Kromberški Vodopivci radi 
pojemo, saj se zavedamo, da je petje bal-
zam za dušo in telo. V možganih sprošča 
hormone sreče; a petje ne ustvarja samo 
dobre volje, temveč dobro prezrači pljuča, 
krepi trebušne mišice, naša kri tako dobi 
več kisika in celoten organizem deluje bo-
lje. Če bomo peli, se bomo razvedrili in 
bomo tudi bolj zdravi. Želimo, da bi čas 
omejitev čim prej minil in bomo lahko 
ponovno zapeli, bolj sproščeno preživljali 
prosti čas in svojo pesem delili z drugimi.

MoPZ kromberški Vodopivci

Pred enim letom je bilo odprto razširjeno 
pokopališča pri Sv. Trojici in s tem konča-
na tudi operativna prostorska ureditev ka-
reja med Ulico Vinka Vodopivca na jugo-
zahodni strani, cesto Pri hrastu na severo-
zahodni strani in dograjeno povezovalno 
cesto med navedenima prometnicama. 
Znotraj tega območja so praktično real-
izirane vse prostorske ureditve, razen po 
dokumentaciji predvidene mrliške vežice 
na zgornjem severovzhodnem prostem 
delu razširjenega pokopališča.
Razširitev obstoječega pokopališča je 
strokovno domiselna rešitev s popolno 
izkoriščenostjo prostora, pri čemer je 
bilo potrebno upoštevati tudi neracion-
alni potek plinovoda na severovzhodni 
strani, kjer je zemljišče izkoriščeno za 
zelenico in parkirišče. Popoln zaključek 
sedanjega obsega pokopališča predstavl-
ja tudi zasaditev zunanjih zelenih pros-
tih površin, kar daje vtis prijetne končne 
prostorske arhitektonske rešitve in celo-
vite ureditve razpoložljivega prostora.
Zdaj, ko so na razširjenem pokopališču 

že prvi pokopi, lahko ugotovimo, da je 
pokopališče tudi arhitekturno ustrezno, 
funkcionalno popolno in ustrezno za dal-
jše časovno obdobje. Omeniti je vredno 
izjemno domiselnost neposredne notran-
je povezave med starim in novim delom 
pokopališča, ki se je zdela skoraj neizvedl-
jiva, pa tudi vse druge povezave z možnos-
tjo dostopa z obeh ulic, po stopniščih in 
klančinah za invalide. Domiselni so tudi 
ograjni elementi med posameznimi polji-
nami, ki so na različnih višinskih nivojih. 
Tako so dostopi na razširjeno pokopališče 
z zgornje strani - s ceste Pri hrastu preko 
starega pokopališča, po stranski poti in 
notranjih klančinah ter z Ulice Vinka Vo-
dopivca po veznem stopnišču.
Po izdelani tehnični dokumentaciji so 
na razširjenem delu pokopališča predv-
ideni dvojni in enojni ter talni žarni 
grobovi in žarne niše. Na prvi poljini 
pod obstoječim pokopališčem je predvi-
denih 18 dvojnih, 9 enojnih in 6 talnih 
grobov, na drugi poljini 24 dvojnih in 
19 enojnih grobov ter na tretji poljini 

Pokopališče pri Sveti Trojici 10 dvojnih in 10 enojnih grobov. Žarne 
niše še niso postavljene, ker so na razpo-
lago še na obstoječem pokopališču. 
Ugotavljamo pa, da bo potreb po dvo-
jnih (družinskih) grobovih manj, kot jih 
je predvidenih po načrtu. Zato predlaga-
mo, da se na severnem delu prve poljine 
pusti prostor le za 4 dvojne grobove, na 
vsem drugem prostoru pa se po zapolnitvi 
južnega dela te poljine nadaljuje z enojni-
mi grobovi. Čas bo pokazal, koliko bo po-
trebnih dvojnih grobov, ki so načrtovani 
še na obeh severnih delih poljin 2 in 3. 
Če bo potreb po enojnih grobovih še več, 
se bodo kasneje na poljinah 2 in 3 lahko 
družinski grobovi spremenili v enojne.
Razpoložljivega prostora za parkirišče je 
bistveno premalo. Skupaj z ekološkim 
otokom je izkoriščen ves del, ki je glede 
na topografske in terenske značilnosti 
uporaben. Sicer v času, ko ni pogrebov, 
parkirna mesta niso zasedena, žal pa so 
nekatera izkoriščena kot deponija za 
stare avtomobile. Tri odslužena oseb-
na vozila že nekaj časa sramotijo lepo 
urejen namenski prostor, ob katerem je 
zgledno vzdrževan tudi ekološki otok. 

Franc Pintar

teval nov način življenja; tudi na delovanje 
našega društva so vplivale spremembe.
Že na novoletnem koncertu smo vabili 
na kulturne prireditve, ki smo jih želeli 
izpeljati v marcu in aprilu. Vse dogod-
ke smo žal morali odpovedati. Še največ 
smo pričakovali od koncerta v sklopu re-
vije Primorska poje, ki velja za odmevno 
prireditev in nam je pomenilo veliko čast, 
da bi jo lahko organizirali. Bili smo v niz-
kem štartu in pripravljeni, natisnjeni so 

Vodopivci na božično-novoletnem koncertu

Zarja Pahor in Aljaž Mačus na božično-
-novoletnem koncertu

Vse foto: Loredana Pavlin
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Dobro sodelovanje med krajevno 
skupnostjo in občinsko upravo je pomem-
ben vidik pri uresničevanju in zagota-
vljanju lokalnih potreb. Z dr. Klemnom 
Miklavičem, ki so mu volivke in volivci 
zaupali trenutni mandat vodenja naše 
mestne občine, smo se pogovarjali o pere-
čih vprašanjih v naši krajevni skupnosti in 
načrtih za prihodnost.

Kaj vas je motiviralo, da ste kandidi-
rali za župana? Je prva polovica župa-
novanja izpolnila vaša pričakovanja?
Kot rojeni Novogoričan gojim posebno 
navezanost na domače kraje. Čeprav 
sem večji del svoje profesionalne in aka-
demske kariere preživel v tujini, sem 
vseskozi pozorno spremljal življenje in 
razvoj v domačem kraju.
Leta 2014 je skupina somišljenikov, ki 
smo videli v Goriški veliko večji po-
tencial in priložnost za razvoj in po-
mladitev čezmejne evropske regije, na 
pobudo Luke Manojlovića ustanovila 
gibanje Goriška.si. S tem sem vstopil 
v aktivno oblikovanje javnega življenja 
na Goriškem. Skupaj z aktivisti Gori-
ške.si sem po Manojloviću poskušal 
vizijo in program gibanja občanom po-
nuditi tudi sam. Očitno smo jih s svo-
jim štiriletnim delom in programom 
tudi prepričali.

S predvolilnimi programi ste med 
občani vzbudili veliko upanja in pri-
čakovanj, da bosta Nova Gorica in 
podeželje zaživela v sodobnem duhu, 
ki ga Evropa spodbuja in tudi delno 

financira. Ste v tem mandatu predvi-
deli kakšen projekt, ki bo realiziran 
v KS Kromberk-Loke? Napovedova-
li ste tudi izgradnjo poslovne cone v 
Kromberku.
Poslovna cona je ena izmed glavnih 
prioritet, saj s tem spodbujamo razvoj 
visokotehnološkega gospodarstva in od-
piranje novih delovnih mest. Občina je 
že v letu 2019 dokončala in dopolnila 
potrebno dokumentacijo, vključno s so-
glasji vseh lokalnih ustanov za varovanje 
narave. Za pridobitev teh soglasij smo 
zmanjšali površino cone. V tem trenut-
ku je dokumentacija v proceduri pri pri-
stojnih državnih organih (Ministrstvo 
za okolje in prostor in ARSO), kjer pa 
se je zaradi dodatnih novih zahtev po-
stopek podaljšal. Upamo na čimprejšnjo 
ugodno odločitev državnih ustanov, saj 
verjamemo, da lahko v Kromberku za-
živi ena najnaprednejših evropskih po-
slovnih con.

KS pozdravlja nov način dela MONG, 
ki predvideva tudi obiske po krajev-
nih skupnostih. Tesno sodelovanje 
med občino in KS je predpogoj, da 
se kaj uresniči. Naša krajevna skup-
nost je v posebnem položaju, saj so 
tu stari prebivalci, velika nova naselja 
z neurejeno infrastrukturo in velika 
industrijska-obrtna-poslovna cona. 
Perečih vprašanj na tem področju je 
precej, krajani bi radi vedeli, ali se do-
ločeni projekti pojavljajo v planskih 
proračunih in kdaj časovno naj bi sle-
dila realizacija, kje so prioritete. Zato 

smo županu zastavili nekaj konkret-
nih vprašanj.

V zadnjem letu smo v naši KS prido-
bili novo pokopališče. Kdaj je predvi-
dena druga faza ureditve pokopališča 
(sanitarije, vežica…)?
Glede na omejenost razpoložljivih 
sredstev bo občina prioritetno skušala 
realizirati širitev pokopališč vključno 
z žarnimi nišami po ostalih krajevnih 
skupnostih, v naslednji fazi pa bo pos-
krbela tudi za izgradnjo mrliških ve-
žic, sanitarij in drugih spremljajočih 
objektov.

Kdaj je predvidena širitev ulice Vin-
ka Vodopivca od Gostilne Komel do 
Grajske ceste?
Ureditev kanalizacije na Ulici Vinka 
Vodopivca je predvidena v letu 2022, in 
sicer od križišča s Panovško cesto (Go-
stilna Komel) do hišne številke 130. Sle-
dila bo rekonstrukcija ceste vključno s 
pločnikom.

Kdaj lahko pričakujemo izgradnjo 
kanalizacije za fekalije do blokov Med 
trtami 3 in kanalizacije od Gostilne 
pri Komelu do križišča s cesto, ki pe-
lje mimo bencinskega servisa OMV?
Mestna občina Nova Gorica prijavlja na 
evropski kohezijski sklad v okviru Do-
govora za razvoj regij projekt izgradnje 
manjkajočih odsekov kanalizacije na 
območju aglomeracije 1515 Kromberk. 
Projekt obsega tudi štiri odseke kanali-
zacije, ki so na območju KS Kromberk, 
in sicer kanalizacijo Med trtami, v Ulici 
Toma Brejca, Ulici Vinka Vodopivca od 
križišča s Panovško cesto do hišne števil-
ke 130 ter kanalizacijo Pod Škabrijelom 
od hišne številke 16 do 24. V kolikor 
bomo pri prijavi projekta uspešni, je 
gradnja teh odsekov predvidena v letih 
2021 in 2022.

Županu se zahvaljujemo za odgovore in 
mu želimo uspešno nadaljnje delo.

Urška Ščuka Buršič

OP:	V naslednji številki bo objavljen 
drugi del pogovora, kjer smo županu 
postavili še nekaj vsebinskih vpra-
šanj, ki se nanašajo na urejanje jav-
nih površin, cest in oskrbe z vodo. ur

Pogovor z dr. Klemnom Miklavičem, novogoriškim županom

Foto: Leo Caharija
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UO ŠTD Kromberk-Loke je bil izvo-
ljen na ustanovnem zboru članov 20. 
nov. 2015. Sestava Upravnega odbo-
ra: Ivo Vodopivec - predsednik, Miloš 
Grilanc - podpredsednik, Marko Bre-
zavšček - član, Gašper Gleščič - član, 
Breda Kante - tajnica. Za predsednika 
NO je bil izvoljen Renato Hvala.

O delu ŠTD Kromberk-Loke smo sproti 
poročali v vsaki številki glasila STRAN. 

Pod streho 4-letni mandat UO Športnega in 
turističnega društva Kromberk-Loke 

Novo otroško igrišče v Športnem parku Krom-
berk-Loke, foto Evgen Šuligoj Foto-forma.si

Lepo število obiskovalcev praznika KS Krom-
berk-Loke, foto Evgen Šuligoj Foto-forma.si

Skupinska slika na vrhu Triglava, foto 
Andrej Jamšek

Šank ŠTD Kromberk-Loke na prireditvi 
Rally Nova Gorica, foto Miloš Grilanc

Nov defibrilator pred vhodom v Dom kraja-
nov KS Kromberk-Loke, foto Srečko Kodrič

Lepo obiskano predavanje o uporabi defibri-
latorja

Fish piknik - izlet

Krajevni praznik 2018

Praznik frtalje 2018

Okrepčevalnica Med trtami

Pod prireditvenim šotorom se je zbralo lepo 
število obiskovalcev.

Zmagovalna ekipa ŠTD Kromberk-Loke na 
Prazniku kostanja v Vitovljah

Utrinek iz vodene pokušine vin Simčič iz Huma

Povzemamo seznam dejavnosti, opravlje-
nih v 4-letnem mandatu UO ŠTD Krom-
berk-Loke in članov društva pri obnovi in 
ureditvi Športnega parka Kromberk-Loke. 
Na nogometnem igrišču:
-	 S pomočjo avtodvigala smo odstrani-

li obstoječo staro in strgano lovilno 
mrežo okrog takrat še travnatega no-
gometnega igrišča.

-	 Na nogometnem igrišču smo odstra-
nili stare železne žice.

-	 Dodatno smo diagonalno fiksirali tri 
stebre k železnim stebrom, ki so se za-
betonirali v zemljo.

-	 Varili oz. podaljšali smo obstoječe jekle-
ne stebre ter zvrtali nove luknje za žice.

-	 Vsem nosilnim stebrom lovilne mreže 
smo dodatno utrdili temelje.

-	 Koordinirali nabavo in izdelavo nove 
lovilne mreže okrog igrišča.

-	 Dodatno smo na stebre od lovilne 
mreže zvrtali luknje za namestitev še 
ene spodnje železne žice.

-	 Izvedli dodatno čiščenje kamnov, za-
saditev trave in valjanje takrat še trav-
natega nogometnega igrišča.

-	 Ročno montirali in s kovicami pritrdi-
li lovilno mrežo okrog igrišča.
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-	 Brezplačno pridobili šest stebrov za 
razsvetljavo nogometnega in beach 
volley igrišča.

-	 Brezplačno pridobili delujoče luči za 
razsvetljavo nogometnega in beach 
volley igrišča.

-	 Izvedli demontažo in poskrbeli za pre-
voz stebrov za razsvetljavo in luči v 
Kromberk.

-	 Pridobili uradne načrte za risanje črt 
za malo nogometno igrišče in košar-
karsko igrišče.

-	 Koordinirali nakup novih mrež za 
gole na nogometnem igrišču.

-	 Koordinirali nakup in montažo košar-
karskega koša.

-	 Obnovili, speskali in prebarvali oba 
nogometna gola.

-	 Po izvedenem asfaltiranju dodatno 
napeljali žice in pritrdili lovilno mrežo 
na nogometnem igrišču.

Na beach volley igrišču:
-	 Ročno pomagali pri odstranitvi vrh-

nje plasti mivke in filca.
-	 Ročno pomagali pri odstranitvi lese-

nih »švelerjev«.
-	 Dodatno smo zabetonirali zelene stebrič-

ke in nategnili zeleno kovinsko mrežo.
-	 Popravili nižjo ograjo igrišča, zame-

njali nekatere stebričke in dele ko-
vinske mreže.

-	 Popravili vratca za vstop v igrišče.
-	 Pridobili načrt gradnje beach volley 

igrišča in predračun za cca. 88 m3 
mivke pri podjetju Termit d.d..

-	 Pridobili predračun za filc, ki je bil na-
meščen pod mivko.

-	 Uredili donacijo drenažnih cevi pri 
podjetju Apia d.o.o..

-	 Uredili donacijo in prevoz ene tone ce-
menta pri podjetju Salonit Anhovo d.d..

-	 Uredili donacijo drenažnega materiala 
pri podjetju Salonit Anhovo Kamno-
lomi d.o.o..

-	 Uredili donacijo betonskih cevi in do-
govor za nižjo ceno robnikov pri pod-
jetju Rokava d.d..

-	 Odstranili dotrajano razsvetljavo.
-	 Ročno pomagali pri ravnanju mivke 

na igrišču za odbojko na mivki.
-	 Zbrusili in prebarvali stebre od mreže 

za odbojko na mivki.
-	 Pridobili ponudbe in vodili naročilo 

kompleta črt za odbojko na mivki ter 
nove odbojkarske mreže z antenami.

-	 Uredili sistem za prekrivanje igrišča 
za odbojko na mivki ter že 3x jeseni 
prekrili in ponovno spomladi odkrili 
igrišče za odbojko na mivki.

-	 Kupili posebno orodje za ravnanje mivke 
po uporabi igrišča za odbojko na mivki.

Podaljšanje članstva v 
ŠTD Kromberk-Loke
Članarina v ŠTD Kromberk-Loke za 
leto 2020 za polnoletno osebo znaša 
10 evrov. Mladoletni otroci so opro-
ščeni plačila članarine. Podatki za na-
kazilo članarine za leto 2019:
ŠPORTNO IN TURISTIČNO DRU-
ŠTVO KROMBERK-LOKE, Ulica 
Vinka Vodopivca 90, 5000 Nova Gorica
TRR (IBAN): SI56 1010 0005 4974 551 
(BANKA KOPER d. d.)
Pri plačilu članarine za leto 2020 napi-
šite tudi ime in priimek člana društva.
Vse člane društva prosimo, da o mož-
nosti vpisa v ŠTD Kromberk-Loke ob-
vestite tudi prijatelje, sosede in znance. 
Novi člani morajo izpolniti pristopno 
izjavo, ki jo najdejo na našem FB pro-
filu ali pa za pristopno izjavo zaprosijo 
na naslov: vesna@brezavscek.si. Izpol-
njeno pristopno izjavo pošljite:
-	 po pošti na naslov društva ali
-	 skenirano na elektronski naslov 

vesna@brezavscek.si ali
-	 pustite v poštnem nabiralniku 

društva v Domu krajanov KS 
Kromberk-Loke.

Pridružite se nam v čim večjem številu. 
Skupaj bodo naše aktivnosti še boljše!

Miloš Grilanc, v. d. predsednika 
ŠTD Kromberk-Loke

Vse foto: iz arhiva ŠTDKL

Šporni park Kromberk-Loke, april 2016

Igrišče za odbojko na mivki, april 2016

Utrinek z delovne akcije, maj 2016

Delovna akcija podaljševanja nosilnih ste-
brov, februar 2017

Obnovljeno igrišče za odbojko na mivki, junij 
2017

Delovna akcija za ureditev otroškega igrišča 
junija 2017

Asfaltirano nogometno igrišče in košarkar-
sko igrišče v letu 2020

Na otroškem igrišču:
-	 Demontirali in odstranili staro leseno 

igralo ter uredili prevoz na deponijo.
-	 Demontirali zaščitne ograje ter uredili 

odvoz na deponijo.
-	 Zbrusili in prebarvali igralo »železni obok« 

in ga prestavili med igrišče za odbojko na 
mivki in novim parkirnim prostorom.

-	 Izbirali izvajalca in koordinirali izbiro 
igral na otroškem igrišču.

-	 Pomagali pri pripravljalnih delih pred 
montažo igral.

-	 Ročno pomagali pri ravnanju peska 
na otroškem igrišču.

-	 Dogovorili smo se za vzpostavitvi 
brezplačne Wi-fi internetne povezave v 
Športnem parku Kromberk-Loke.
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Božično-novoletni koncert, ki ga 
Kulturno društvo Moški pevski zbor 
Kromberški Vodopivci pripravlja sku-
paj s Krajevno skupnostjo Kromberk-
-Loke, je vnovič privabil veliko obi-
skovalcev. Tokrat so se pevci poklonili 
glasbeniku, pedagogu, zborovodji in 
skladatelju Radovanu Kokošarju.
Po uvodnem nagovoru predstavnice kra-
jevne skupnosti Sonje Maras Gruntar so 
pred polno dvorano zapeli Kromberški 
Vodopivci. S hvaležnostjo so se spomnili 
prezgodaj preminulega Radovana Koko-
šarja in zapeli dve njegovi pesmi o Škab-
rijelu in skladbo Stoji učilna zidana, ki jo 
je Kokošar priredil in podaril prav našim 
pevcem. Sledil je nastop mladega harmo-

Tradicionalni božično-novoletni koncert 

V februarju so nas v znamenju kulturnega 
praznika člani Gledališkega društva Kon-
trada iz Kanala uspeli dodobra nasmejati z 
uprizoritvijo znamenite komedije velikega 
francoskega dramatika, pisatelja in igralca 
Molièra v režiji Petra Harla. Prireditev je 
potekala v organizaciji Kulturnega društva 

Molièrove Scapinove zvijače v Domu kulture
Kromberški Vodopivci v prostoru Kultur-
nega doma Kromberk.
Čeprav je bil gledališki komad, ki jo po-
imenujejo tudi »črna farsa«, prvič upri-
zorjen v Parizu davnega leta 1671, je 
še danes aktualen in popularen. Ostaja 
namreč ena izmed najbolj igranih pred-
stav v francoskih teatrih in med najbolj 
naštudiranimi v šolskih programih.
Avtor je bil zaznamovan z rekom Castigat 
ridendo mores - Uspešna kritika družbe je 
možna le s posmehom. A s tem delom se je 
Molière oddaljil od svoje obsežne serije gle-
daliških del, v katerih je javnosti vselej nas-
tavljal ne vedno prijetno ogledalo. Omeni-
mo le najbolj znane: Smešne precioze, Šola 
za žene, Tartuffe, Ljudomrznik, Skopuh, Na-
mišljeni bolnik… S Scapinovimi zvijačami 
se je vrnil k bistvu svojega teatra - k čisti 
komediji in umetnosti, ki je blizu ljudem.
Molière tokrat pripoveduje o dogodivš-
činah mladih, ki poskušajo brez občutka 
in spoštovanja ubežati diktaturi očetov. 
Tu avtor izpostavi nasilje v medčloveš-
kih odnosih, brezbrižno nasilje sinov, 
ki se želijo osvoboditi; nasilje očetov, 
ki mislijo samo na svojo čast in denar; 

nikarja in Kokošarjevega učenca, 14-le-
tnega Kevina Špacapana. Med povab-
ljenimi sta bila tudi Kokošarjeva bližnja 
sorodnika, ki jima je predsednik zbora 
Peter Zavrtanik v ganljivem trenutku pok-
lonil zahvalno plaketo. Večer so popestrili 
gostujoči ženski pevski zbor Vokalna sku-
pina Glas pod vodstvom zborovodkinje 
Ingrid Praznik in mlada kromberška glas-
bena upa, 10-letna Zarja Pahor na klavir-
ju in 13-letni Aljaž Mačus s harmoniko. 
Povezovalka koncerta Mirjam Komel je s 
prgiščem lepih misli o glasbi in nastopajo-
čih poskrbela za prijeten večer, po zaključ-
ku koncerta pa so se obiskovalci družili ob 
dobrotah in dobri kapljici.

Urška Ščuka Buršič

nasilje Scapina, brezpravnega posame-
znika, ki ljubi izzivanje, spletkarjenja in 
prevlade. V zraku je triler, napetost, ki 
pa se mojstrsko prelevi v smeh. 
Vendar je Scapinu, ki skozi niz komičnih 
situacij kaznuje domišljava in skopuška 
starca, njegova zvijačnost in nesramnost 
na koncu odpuščena, saj je bil namen njego-
vih intrig le zmaga ljubezni nad starševsko 
skopostjo, preračunljivostjo in oblastnostjo. 
In res se izkaže, da vse, kar Scapin počne, 
počne v skrbi za ljubezen drugega in za ures-
ničitev najlepše in najsilovitejše želje, ki člo-
veka dviga nad njega samega.
Smeh in topel aplavz obiskovalcev je ve-
ljal celotnemu ansamblu in njihovemu 
očitnemu veselju do igranja, še posebej 
pa dinamični igri g. Radovana Pušnarja 
v vlogi nesebičnega in svobodomiselnega 
sluge Scapina.
Prav tako preseneča dobra scenografija 
- pomol s kamnito fontano, ki jo krasi 
velika človeška ribica - prijetno presene-
ti gledalca: dekle-riba, nekakšen deus ex 
machina, v trenutku oživi in s kretnjami 
pomaga Scapinu razreševati kočljive si-
tuacije, v katerih se znajde.

Valentina Ščuka

Tradicionalno miklavževanje v župnijski 
cerkvi je razveselilo naše najmlajše.

Kromberška župnija je v januarju gostila 
koncert otroških in mladinskih pevskih zbo-
rov Mala božičnica.

Silvestrovanje v organizaciji ŠKD je v Domu 
potekalo že drugič; vsi udeleženci so bili dob-
ro razpoloženi in upajo, da bo silvestrovanje
postalo tradicionalno. Vse foto: Loredana Pavlin

Risba na plaketi: Miro Lazar
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Na februarski seji Sveta KS Kromberk-
-Loke smo člani sprejeli sklep o usta-
novitvi sekcije, ki bo delovala v okviru 
Kulturnega društva Kromberški Vodo-
pivci. Na seji sta bila tudi predstavni-
ka društva Peter Zavrtanik in Danijel 
Belingar.
Zamisel o razširjenem in poglobljenem 
kulturnem delovanju v našem kraju je 
dolgo tlela v mislih upokojene profeso-
rice Katarine Vuga, ki ji bogastvo kul-
ture pomeni način življenja.
Sekcija bo tematsko vezana na umetni-
ško izražanje v besedi, sliki, glasbi, v 
vsem, kar kultura ponuja.
K sodelovanju želimo pritegniti vse 
krajane, zlasti mlade, ki se v šolskih 

Kromberški klub ljubiteljev kulture
klopeh kalijo v umetniškem izrazu. 
Prav je, da potrjujejo svojo nadarjenost 
in bogatijo kulturno delovanje tudi v 
domačem kraju.
Sekcijo trenutno oblikujejo štiri člani-
ce: Sonja Maras Gruntar - predsednica, 
Katarina Vuga - voditeljica programa, 
Inga Miklavčič Brezigar in Urška Ščuka 
Buršič kot članici. 
Ob ustanovitvi smo sprejeli okvirni 
program za tekoče leto, ki predvideva 
sodelovanje na obeležju ob dnevu spo-
mina (30. oktober 2020) in sodelova-
nje na tradicionalnem decembrskem 
srečanju starejših krajanov v Domu 
kulture v Kromberku. 
Če bodo razmere ugodne, bomo or-

ganizirali kakšen ustrezen večer tudi v 
jesenskem času. Naše delo se bo uskla-
jevalo in dopolnjevalo s programom 
Moškega pevskega zbora Kromberški 
Vodopivci in s Krajevno skupnostjo 
Kromberk-Loke.
Zaradi pandemije je odpadla priredi-
tev Noč knjige, predvidena za 23. april 
2020. Iz istega razloga nam ni uspelo 
urediti še zadnje formalnosti na Uprav-
ni enoti v Novi Gorici, registriranje 
sekcije s poimenovanjem Kromberški 
klub ljubiteljev kulture.
Veseli bomo vsakogar, ki je pripravljen 
sodelovati v klubu in nastopiti na kul-
turnih prireditvah v domačem kraju. 
Oglasite se predsednici na e-pošto so-
nja.maras@gmail.com. 

Sonja Maras Gruntar

Tudi lanskega decembra se je vabilu na 
tradicionalno srečanje v Domu kulture 
odzvalo kar lepo število starejših kraja-
nov. Organizatorji prazničnega večera 
smo radovedno pričakovali obiskovalce, 
koliko in kdo se bo udeležil na skrb-
no pripravljeno druženje. Razveselili 
smo se prav vsakega, še posebej tistih 
z zdravstvenimi težavami, ki so prišli v 
spremstvu svojcev. 
Večer se je pričel s pozdravnimi bese-
dami članice Sveta KS ga. Sonje Maras 
Gruntar, sledil je kulturni program, ki 
so ga oblikovali Kromberški Vodopivci. 
Svoje glasbene točke so predstavili tudi 
mlajši, glasbeno nadarjeni posamezniki, 
kar je še posebej razveselilo obiskoval-
ce. Program je bil prepleten s pesmijo 

Srečanje starejših krajank in krajanov vse do zadnje, ki že vrsto let zaokrožuje 
praznični večer - Vodopivčeve ŽABE.
Naša krajevna skupnost je presenetila 
udeležence z domiselnim darilom – kos 
privlačne domače potice z receptom, za 
kar je poskrbela pekarna Brumat. Rdeči 
križ pa je dodal še nekaj posušenih iz-
delkov, ki pozimi pridejo še kako prav.
Sledilo je prijetno druženje ob klepetu, 
zdravici za prihajajoče novo leto, vmes 
pa sproščeno prepevanje naših Vodopiv-
cev, kar je dodatno obogatilo razpolože-
nje in oplemenitilo večer.
Organizatorji srečanja smo vzeli na zna-
nje pripombo in željo krajanov, da bi 
v prihodnje organizirali prevoz na kraj 
srečanja. 
Nasvidenje letos v decembru!

Sonja Maras Gruntar

Matevž Pavlin je s  harmoniko razveselil udeležence srečanja. Obe foto Loredana Pavlin

Sonja Maras Gruntar - pozdravni nagovor
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OSTANITE DOMA - slogan, ki zadoni 
na uho, čim prižgemo televizor.
Sončni april 2020 – mali traven
Kakšna prednost, da v času omejitev gi-
banja zaradi korone živimo v Kromberku 
ali Lokah, večina v svojih domovih ali 
manjših stanovanjskih hišah. Da imamo 
vrt, ki je v tem času še kako dobrodošel 
in nam ni treba leteti po vsako solatko ali 
peteršiljček v market. Zdaj tudi kar naprej 
nakladajo, kako pomembna je samooskr-
ba, kot da doslej tega nismo vedeli. Upaj-
mo, da smo izpraznili skrinje, saj je z njih 
vsebino mogoče živeti dalj časa, kot smo 
si predstavljali. Morda smo lansko poletje 
posušili nekaj jabolk, fig, hrušk ali sliv; 
vse to pride še kako prav, čeprav smo se 
danes tem starim običajem v glavnem od-
rekli, tudi zato, ker imamo v prodajalnah 
na izbiro vse mogoče suho sadje, pred-
vsem uvoženo, z vsemi žlahtnimi dodatki. 
Morda pa bomo letos poleti spet obudili 
ta stari običaj, saj tudi sušenje sadja sodi 
k samooskrbi. In sploh ne vemo, kaj nas 
čaka v prihodnosti, saj nas že zdaj strašijo, 
koliko novih in še bolj smrtonosnih viru-
sov so odkrili. Mamice zdaj pač ne mo-
rejo postreči svojih malčkov pri zajtrku s 
svežimi žemljicami, ker imajo do desete 
ure pravico nakupovati le upokojenci in 
ranljive skupine. Morda pa so se mamice 
odločile za samooskrbo s kruhom, če so se 
uspele pravočasno oskrbeti s kvasom. 
Pa tudi po nakupih ni nujno oditi kar 
vsak dan. Je pa tudi treba vzeti v zakup, 
da je bolje držati malo diete, saj se koro-
na baje zelo dobro počuti v maščobi, kot 
je razlagal eden od znanih imunologov. 
Pa še postni čas smo lahko tako ustre-
zno ok(o)ronali in smo z manj slabe ves-
ti sedli za bogato obloženo velikonočno 
mizo. Za duhovni utrip so letos izdatno 
poskrbeli kar mediji. 
Na srečo ne zmanjkuje tekočega mila 
tako kot varikine, ker bi si drugače ne 
mogli umivati rok tako pogosto, kot nam 
priporočajo. Ali pa, saj bi se verjetno kje 
našla kakšna pozabljena dišeča žajfica, ki 
bi nas v kratkih 20 sekundah rešila nevar-
nega virusa. Še kar nekaj časa pa bomo 
šarili naokrog z maskami in smetarji 
bodo imeli kar veliko dela s tovrstnimi 
rekviziti; morda pa bi kazalo razmišljati o 
novih zabojnikih za ločevanje odpadkov, 
saj bi se kasneje lahko reciklirali v kakšne 
ekskluzivne modne dodatke, ki jih zdaj 
nadomeščamo kar z maskami. 
Na začetku pandemije smo poslušali, da 
moramo prezračevati stanovanja in čim 
več časa preživeti v naravi, da si okre-

pimo imunski sistem. Tudi to je seveda 
velika prednost življenja na podeželju, 
kjer nas obdajajo travniki, drevesa ali 
bližnji gozd. Na srečo živimo v dovolj 
veliki občini, da se lahko odpravimo v 
Panovec, se povzpnemo do Sv. Katarine 
ali odpeljemo na Sveto Goro, v Trnovski 
gozd, na Lokve… Slednje pride v poštev 
le, če vas ni strah, da se boste namesto 
s korono v gozdu srečali z medvedom, 
ker je odstrel baje zdaj krepko omejen. 
In če se vam ni zgodilo, da ste ostali s 
praznimi avtomobilskimi gumami, saj 
so vulkanizerji odprli vrata šele po kon-
cu velikonočnih praznikov.
In kako preživljajo ta čas tisti, ki živijo v 
ogromnih stolpnicah s pogledom na sose-
dnjo stolpnico, in se morajo z dvigalom, 
blago dišečim po razkužilih, odpeljati na 
prosto, če se za to sploh odločijo! Strah se 
je zakoreninil skoraj v slehernika, da se čuti 
varnega zgolj na kavču, ob televizorju ali 
internetu, če ga premore. No, posebna dra-
gocenost je še knjiga, tudi kakšna z doma-
če police, saj po izkušnjah p. Karla Gržana 
Branje lahko resno ogrozi našo neumnost.
In navsezadnje – nič nam ne manjka: Ima-
mo sonce in veter, ki odpihuje virus, poceni 
elektriko, vodo, hrane v izobilju, streho nad 
glavo; bankovcev pa tako ne potrebujemo, 
ker so umazani, posebno tisti, ki se perejo; 
uporabljamo raje skrbno razkužene plačilne 
kartice. Žal so na tem našem planetu Zem-
ljani, ki o vsem tem lahko le sanjajo. Koliko 
otrok je v tem času umrlo zaradi lakote, nas 
mediji seveda ne obveščajo, ker je to vsak-
danji problem, daleč od nas, in ne pripo-
more k večjemu gledanju televizije. Koro-
navirus pa je novodobna skrivnost svetovne 
razsežnosti, ki buri duhà in razplamteva 
strahospoštovanje.
To pa je tudi čas, ko je vredno raz-
misliti o pravem smislu našega bivanja; 
za preprosto življenje rabimo veliko 
manj, kot si domišljamo. Ko se ustavi 
vsakdanji hrup in bučna muzika, ki nas 
spremlja skoraj na vsakem koraku, po-
staja tišina posebna dragocenost, če smo 
dojemljivi za to vrednoto. To je čas, ko 
se lahko zazremo vase in temeljito pre-
vrednotimo svoje nehánje! 
Aforizem, ki si ga velja zapomniti: Bo-
gat ni, kdor veliko poseduje, bogat je, kdor 
malo potrebuje.
Šmarnični maj 2020 – veliki traven
Imejte se lepo in ostanite zdravi! Uživaj-
te v omamnem vonju cvetočih šmarnic! 
Poskrbite za samooskrbo! Nadaljnje do-
gajanje spremljajte v živo!

Katarina Vuga, besedilo in foto

Malo za šalo, malo zares

solata za oko in telo

peteršilj

drobnjak

stoletni luk

bogata samooskrba

šmarnice
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O bolezni COVID-19 in njenem povzro-
čitelju virusu SARS-CoV-2 je bilo že veli-
ko napisanega in povedanega tako s stro-
kovnega kot poljudnega vidika. Zato se 
lahko človek, ko naleti na nek nov članek 
o bolezni sami ali še bolj o osebni preso-
ji in doživljanju koronakrize, odvrne od 
branja ali poslušanja, tako kot so to storili 
izobraženi Atenci apostolu Pavlu, ko jim 
je govoril na Areopagu o Jezusovem vstaje-
nju: ‚Ko so slišali o vstajenju od mrtvih, so 
se eni norčevali, drugi pa so rekli: „O tem 
bi te poslušali kdaj drugič.” (Apd, 17,32).

Zato bi se rad v teh nekaj vrsticah omejil 
na sovpadanje zaostrovanja ukrepov ob 
ogroženosti zaradi koronavirusa s časom 
najvažnejših dogodkov in praznovanj kr-
ščanstva v postu in velikonočni dobi, saj 
je to čas največjega krščanskega praznika, 
mnogih lepih obredov in bogatih običajev, 
povezanih z velikonočnim praznovanjem.

Ko sem v januarju spremljal novice o po-
javu bolezni novega koronavirusa, ki se je 
širil iz Kitajske po svetu, sem brezskrbno 
predvideval, da se nas to ne tiče, ker se do-
gaja nekje daleč. Zaskrbelo pa me je, ko 
je v februarju izbruhnila bolezen v Itali-
ji, torej v naši neposredni bližini, kjer so 
22. februarja že sprejeli ukrep o izolaciji 
nekaterih severnih mest. Naš Nacionalni 
inštitut za javno zdravje je že 18. februarja 
izdal priporočila za preprečevanje okužbe. 
Slovenski škofje pa so naslednji teden, 25. 
februarja (na pusta), objavili navodila za 
preprečevanje širjenja virusa, kjer so že na-
vedli konkretne ukrepe, ki naj jih upošte-
vamo pri obredih v cerkvi in pri drugem 
pastoralnem delovanju med verniki. Ta 
navodila še niso bila tako stroga, zato sem 
jih sprejel kot odpoved (po starem smo 
temu rekli žrtvica) ob pričetku štiride-
setdnevnega postnega časa, od pepelnice 
do cvetne nedelje in velikega tedna.
Prvi potrjen primer okužbe v Sloveniji je 
bil 4. marca in že čez tri dni je bilo prepo-
vedano zbiranje več kot 500 ljudi na jav-
nih prireditvah v zaprtih prostorih, čez dva 
dni pa je bilo število udeležencev omejeno 
na 100 ljudi. Naši škofje so 9. marca izdali 
(dopis smo prejeli 11. marca) druga Na-
vodila za izvajanje verskih obredov v času 
epidemije in omejili udeležbo pri maši na 
100 vernikov. Istočasno so napovedali za-
časno, dvotedensko odpoved verouka - od 
12. do 29. marca.
Škofje so nato 12. marca izdali že tretja 
izredna Navodila, ki so stopila v veljavo 
še isti dan opolnoči. Do preklica so prak-

tično zaprli naše cerkve in prepovedali 
vsako zbiranje vernikov pri maši, vero-
uku, na srečanjih pri javnih obredih in 
delitvah zakramentov in zakramentalov. 
Od tedaj sem kot duhovnik le molil za 
vernike in maševal zanje sam v cerkvi.
Sam sem najbolj čutil osamljenost in ne-
kakšno praznino ob odsotnosti vernikov 
pri obhajanju velikega tedna, še posebej 
obredov svetega tridnevja velikega četrt-
ka, petka in sobote ter same velike noči. 
Običajno nas prav bogati obredi od cve-
tne nedelje naprej vpeljejo v spremljanje 
Jezusa v njegovem trpljenju, smrti in po-
kopu (branje pasijona in križevega pota, 
češčenje križa …). Na veliko soboto 
popoldne že blagoslavljam velikonočne 
jedi, zvečer pa z obredom velikonočne 
sveče, branjem Božje besede in ob kon-
cu maše z mogočno alelujo ob vstajenjski 
procesiji izražamo veselje nad Jezusovo 
zmago nad grehom in smrtjo. Letos je 
vse to zelo okrnjeno potekalo v prazni 
cerkvi, verniki pa so doma sami blagos-
lovili velikonočne jedi in preko sredstev 
obveščanja sledili obredom. Zame je bila 
to žalostna izkušnja, ki pa me je tudi 
obogatila v tem, da sem se trudil dojeti, 
kaj je za osebno in javno izraženo vero 
res bistveno in kaj, sicer lepo in bogato v 
doživljanju in medsebojnem bogatenju, 
ni neobhodno potrebno. Saj celo k zak-
ramentu sprave nismo mogli, da bi do-
živeli tisti osvobajajoči občutek odpušča-
nja grehov po iskrenem kesanju in dobri 
spovedi. Tako nas je sam papež spodbu-
dil, naj vsak v svojem srcu pred Bogom 

prizna svoje grehe in jih obžaluje. Tudi 
prejem svete evharistije nam je bil omo-
gočen le v obliki duhovnega obhajila.

Kar deževala so razna priporočila in nas-
veti, kako naj verniki svojo vero živijo v 
družini, kako naj sledijo maši in drugim 
obredom po televiziji, radiu ali preko sve-
tovnega spleta na računalniku. V nekate-
rih družinah so to udejanjali, marsikdo pa 
si je vzel tudi ‚počitnice‘. Otroci in starši 
(da ne govorim o učiteljih) so bili vsak dan 
obremenjeni s šolskim poukom na dalja-
vo in so za skupno prisotnost pri maši ali 
drugih obredih preko sredstev obveščanja 
morali zbrati pogum in vso pripravljenost, 
za kar jim iz srca čestitam.
Takšno stanje in odpoved delovanju med 
ljudmi ali z njimi se je nadaljevalo še po 
veliki noči vse do delnih sprostitev 4. maja 
(Navodila slovenskih škofov za vzpostavi-
tev javnega bogoslužja so izšla 30. aprila). 
Šele od tedaj je, z določenimi omejitvami 
in pogoji, dovoljena prisotnost vernikov 
tako pri maši kot tudi pri drugih obredih 
in delitvi zakramentov.
Morda je bil prav izbruh in izredno hitro 
širjenje novega virusa za vse človeštvo nek 
opomin ali svarilo, da smo medsebojno še 
kako soodvisni, da se naučimo spoštovati 
ostarele in bolne, zdravstvene delavce in 
vse, ki so v službi skupnosti, da tudi zna-
nost ni vsemogočna (še nimamo cepiva), 
da se mora vsakdo, iz ljubezni do drugih, 
čemu odpovedati in da bi znali bolj ceniti 
in se veseliti družinskega življenja doma. Iz 
srca upam, da takšnih omejitev ne bo več 
in da bi ljudje v medsebojnem spoštovanju 
gradili lepše in bolj ljubeznive odnose.

Cvetko Valič, župnik

Praznovanje v času koronakrize

ČAS KORONE

Miro Lazar: virusi
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ČAS KORONE

Morda se vam bo zdel ta zapis ironičen, saj 
smo vsi doživljali čas širjenja virusa kot gren-
ko preizkušnjo, ki je doletela človeštvo. Brez 
dvoma gre za eno od žalostnih obdobij, ki je 
hudo prizadelo svojce umrlih za posledica-
mi virusa, ljudi, ki so in še bodo ostali brez 
dela, brez socialne varnosti … Tavali smo v 
temi in se v bojazni spraševali, kdaj bomo 
mi na vrsti, do kdaj bo trajala izolacija, se 
epidemija lahko ponovi, bo virus odslej naša 
realnost, bomo morali z njim sobivati, tako 
kot moramo že od nekdaj živeti z brezštevil-
nimi virusi, ki ogrožajo naše življenje.
Karantena, ko smo morali ostati doma, nas 
je najprej hudo vznejevoljila, bila je nova, 
doslej neznana izkušnja. Potem pa …
•	Smo v nekaj dneh rešili problem pro-

meta, onesnaževanja voda in zraka, 
živilskih odpadkov in invazije mi-
grantov. Tudi število tatvin, ropov 
in drugih kaznivih dejanj je postalo 
zanemarljivo. Propadla je trgovina z 
ljudmi in trgovanje z mamili.

•	Mediji so nas nehali moriti z nenehni-

mi političnimi prepiri in zdrahami.
•	Spodbujali smo računalniško pisme-

nost, uvedli smo delo od doma in 
e-učenje kot v sodobnih državah. Star-
ši, celo dedki in babice, smo prevzeli 
učiteljsko vlogo. Povečalo se je branje 
knjig in časopisov, ogled filmov, po-
gosto z boljšimi vsebinami.

•	Končno je nogomet izgubil svoj veliki 
pomen: igralcem so znižali plače in, 
upajmo, da tudi vrtoglave zaslužke.

•	Spet smo odkrili čar zdrave domače 
kuhinje, se poglobili v recepte naših 
dragih non, namesto da bi v lokalih 
jedli velikokrat postane in za zdravje 
neprimerne jedi.

•	Spoznali smo pomen samooskrbe. Na 
novo smo odkrili vrtnarjenje, delo na 
zemlji in naklonjenost psom, ki so nas 
vodili na sprehode in v prihodnje ra-
čunajo na našo hvaležnost.

•	Večina državljanov je mirno sprejela 
nova pravila obnašanja in spoštljivo 
upoštevala nove urnike pri nakupo-
vanju hrane, nosila zaščitne maske, si 
pridno umivala in razkuževala roke, 
kar ni tako majhen podvig.

•	 Ugotovili smo, da je mogoče dovolj dob-
ro preživeti brez nedeljskih nakupov, izle-
tov, dolgih potovanj, brez morja…

•	 Postali smo bolj potrpežljivi, solidarni in 
željni sodelovanja z drugimi, zahrepene-
li smo po prijateljskih stikih in dobrih 
sosedskih odnosih. Razveselili smo se 
redkih prišlekov, ki so potrkali na naša 
vrata. Zaželeli smo si objeti svojega gosta. 
Zopet smo odkrili magično moč dotika. 
Težko se je bilo premagati, da ne bi prija-
telju stisnili roke in ga ljubeznivo objeli. 

Svetla stran pandemije •	V družinah smo preživeli veliko več 
časa. Najbolj so nam bili hvaležni 
naši malčki. Ugotovili smo, da nam je 
doma zelo lepo in navdihujoče, ko ni 
naglice, ni pehanja, ni nervoze, ko ni 
več toliko obveznosti. Spoznali smo, 
da smo dobri ljudje in morda bomo v 
enem letu celo uspeli rešiti demograf-
sko problematiko ... 

•	Z otroki in vnuki smo peš na rolkah 
ali kolesih odkrivali naravne lepote bli-
žnje okolice, gozda pod Škabrijelom, se 
skupaj čudili razkošju pomladnih rož 
in ptičjemu žvrgolenju, nepozabnemu 
nedeljskemu koncertu v bližnjem Pa-
novcu, kjer žabe svatbo so imele.

Moramo se rešiti globalne pandemije la-
kote, revščine, vojnih spopadov, nepisme-
nosti, zavisti, hujskaštva, razdiralnosti, sov-
raštva … , kar je veliko hujše ko virus sam. 
Stopiti moramo na pot edinosti, medseboj-
nega spoštovanja, poštenja, ljubezni… 
Lepo je, da se razlikujemo, da se naše za-
misli in mnenja krešejo, a naj med nami 
vselej prevlada spoštljiv dialog, ki edini 
vodi do rešitev v dobro. V življenju smo 
velikokrat izkusili - najsibo v družini ali 
soseščini, na delovnem mestu, v krajevni 
skupnosti in v narodu: Ko je ideal, ki nas 
povezuje, edinost, Jezusova prošnja Očetu 
na večer pred smrtjo, se še tako velike te-
žave dajo premostiti.

 Valentina Ščuka

V Panovcu maj 2020

Panovec maj 2020

Z naslednjim šolskim letom bodo kromberški 
otroci, ki so doslej vstopali in izstopali iz šolske-
ga avtobusa pri kromberški cerkvi, GEN-iju 
in vrtcu, lahko koristili tudi mestni avtobus.
Odločitev MONG-a, da ukine šolski 
avtobus na delu ulice Vinka Vodopivca 
temelji na sklepu Sveta za preventivo in 
vzgojo v cestnem prometu in na 56. čle-
nu Zakona o osnovni šoli, ki predpisuje 
brezplačni šolski avtobus pri oddaljenosti 
več kot 4 km od šole ali če pot ni dovolj 
varna. Pristojni svet je ugotovil, da je pot 
na relaciji od Gostilne pri Komelu do OŠ 
Frana Erjavca za osnovnošolce varna. Zato 
je MONG sprejela odločitev, da otroci, ki 
živijo na omenjeni relaciji niso več upravi-

čeni do šolskega avtobusa. Res, da ob poti 
obstaja pločnik, a je na določenih mestih 
ob hišah tako ozek, da mora pešec nujno 
stopiti na cesto, in to ravno pred ovin-
kom. Poleg tega niso označeni vsi prehodi 
za pešce in že posamezne ulice oz. naselja 
na tej relaciji nimajo zagotovljene varne 
cestne infrastrukture (npr. Ulica bratov 
Hvalič). Pot je za majhne otroke, ki s tež-
kimi torbami hodijo v šolo, nedvomno 
dolga in morda celo nevarna. Pojavljajo se 
vprašanja tudi o smiselnosti ukrepa, saj bo 
avtobus vseeno moral peljati po tej relaciji 
in pobrati prvošolce, saj so le-ti zakonsko 
upravičeni do šolskega avtobusa, druge 
potnike pa bo pustil čakati. Največji ne-

Namesto šolskega mestni avtobus smisel pa je, da brezplačni mestni avtobus 
na tej relaciji vozi prazen.
Občinska uprava je na številne pritožbe 
in pobude, da se šolski avtobus na tej 
relaciji ne bi ukinil, sklenila, da bo sku-
paj s koncesionarjem prevetrila urnik 
brezplačnega mestnega avtobusa, tako da 
bi ga lahko koristili tudi šolarji. Novica 
je dobrodošla, saj je bil mestni avtobus v 
Kromberku zaradi neprimernih urnikov 
sam sebi namen. Morda pa se bodo zdaj 
tudi drugi Kromberčani, in ne le osnov-
nošolci, opogumili in uporabili brezplač-
ni mestni avtobus, ki bo – upajmo – vozil 
ob primernejših urah. Ali še bolje, morda 
bo MONG po številnih pobudah za oh-
ranitev šolskega avtobusa le našla življenj-
sko rešitev za naše šoloobvezne vozače.

Urška Ščuka Buršič
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KULTURA

Neizogibno je postalo kar naenkrat 
resnično in vse okrog nas je ugasnilo. 
Svet se je umiril, glasba je potihnila, 
gledališki odri so obnemeli in film-
ske platna so se zatemnila. Vse to smo 
občutili, ko nas je v marcu zaobjela 
epidemija koronavirusa. V primežu 
tišine in praznih dvoran smo pristali 
tudi v Kulturnem domu Nova Gorica. 
Velika pričakovanja ob prehodu dese-
tletja in simpatični letnici 2020 so se 
skorajda čez noč razblinila, z njimi pa 
tudi smisel našega obstoja in dela. Kar 
naenkrat je postalo jasno, kako se lah-
ko, kot hiša iz kart, vsi načrti porušijo 
iz danes na jutri. Kako lahko čez noč 
vsi dogovori in programska prepleta-
nja padejo v vodo in kako lahko vse 
postane prazno, brezbarvno.
Letošnji cikel komorne in solistične 
glasbe Grajske harmonije, ki smo ga že 
devetič zapored načrtovali skupaj z Go-
riškim muzejem, smo bili primorani 
zaključiti le z dvema izpeljanima kon-
certoma, saj smo tretjega zaradi korona 
krize prenesli v naslednjo sezono. Na 
otvoritvenem koncertu je nastopil gori-
ški virtuoz Danijel Brecelj, pianist, ki je 
svoj prvi recital odigral že pri rosnih de-
setih letih. V dvorani Gradu Kromberk 
se je februarja predstavil z deli Bacha, 
Beethovna, Schumanna, Debussyja in 
Brahmsa. Kot drugi pa se je v objemu re-
nesančne dvorane predstavil inovativen 
in drzen duo z Markom Hatlakom na 
klasični harmoniki in Evo Dolinšek na 
čembalu. Glasbenika sta pripravila zani-
miv preplet klasične in sodobne glasbe 
na instrumentih, ki sta si zgodovinsko 
in akustično v skoraj nasprotnih toko-
vih. Poleg Krebsovih, Bachovih, Mo-
zartovih, Scarlattijevih, Balbastrovih in 
Stravinskijevih skladb je Hatlak v polni 

dvorani ljubiteljev harmonike in čem-
bala predstavil svojo skladbo Harma-
gong, v kateri povezuje dva diametralno 
nasprotna instrumenta: gong s svojo 
prastaro tradicijo vzhodne kulture in so-
dobno harmoniko. Marčevski koncert, 
na katerem naj bi nastopili Sanja Repše 
na violončelu in Aleksandra Pavlovič 
na klavirju, smo zaradi izrednih razmer 
prenesli v naslednjo sezono cikla, ki bo 
tako ob svoji desetletnici v Grad Krom-
berk prinesla kar štiri koncerte. Poleg 
Repšetove in Pavlovičeve bodo na gradu 
nastopili še Roya Saxophone Quartet, 
italijanski duo v sestavi Nicolette San-
zin in Patrizie Tassini na harfah ter De-
kliška vokalna skupina Bodeča Neža 
pod taktirko dirigentke Mateje Černic. 
Abonmaje za deseto izvedbo cikla Graj-
ske harmonije bo moč kupiti na naši 
blagajni od 1. septembra 2020.
V grajski okolici letos prav tako ne bo 
slišati odmeva saksofona, saj smo bili 
zaradi negotove epidemiološke situacije 
in z njo povezanih ukrepov primorani 
odpovedati letošnje 24. mednarodno 
srečanje saksofonistov v Novi Gorici 
SaxGo20. Jan Gričar, umetniški vodja 
za klasični saksofon, ter Boštjan Simon 
za jazz saksofon in improvizacijo, sta 
pripravila bogat in razgiban festivalski 
program, ki ga bomo skušali karseda v 
celoti prenesti v naslednje leto, ko bosta 
festival obogatila tudi izobraževalni in 
tekmovalni program. 
Kljub neprijazni in nezavidljivi druž-
beni situaciji pa v naši hiši ostajamo 
pozitivni in pripravljeni na nov zagon. 
Želimo si, da bi se lahko v prelepem 
grajskem okolju srečali že konec avgusta 
ali zgodaj jeseni, ko po tihem upamo, da 
bomo v goste pripeljali kakšen koncert 
čezmejnega festivala Med zvoki krajev 

ter desete edicije festivala srednjeveške 
in renesančne glasbe Flores Musicae.
O vsem tem in še marsičem drugem pa 
bomo zainteresirano javnost še naprej 
obveščali preko naših ustaljenih kanalov. 
Na naši spletni strani www.kulturni-
dom-ng.si lahko sledite svežim novicam,  
najavam glasbenih in pogovornih do-
godkov ter razstav in predavanj v sklopu 
Mestne galerije Nova Gorica. V kolikor 
bi želeli biti na tekočem, se lahko prijavi-
te na naše tedenske e-novičke oz. na me-
sečni koledar v tiskani obliki, ki ga vsak 
mesec prejmete v vaš nabiralnik. Mor-
da kdo izmed vas že tudi pogreša našo 
predstavitveno sezonsko knjižico, ki bo 
luč sveta ugledala šele konec avgusta.
Do naslednjega srečanja vam iz Kulturne-
ga doma Nova Gorica želimo, da bi os-
tali zdravi in kulturno zvedavi. 40-letnica 
našega delovanja, ki jo obeležujemo letos, 
resda ni najbolj slavnostna, bo pa zato slav-
nostna in bogata naša prihajajoča jubilej-
na 40. koncertna sezona, ki na oder velike 
dvorane prinaša zasedbe, kot so Orkester 
Slovenske filharmonije, francoski godalni 
kvartet Quatuor Van Kuijk, Bach Consort 
Wien, Ensemble Chamberjam in Komor-
ni orkester Kammersymphonie Berlin 
ter soliste, kot so Veronika Brecelj, Eva-
-Nina Kozmus, Francisco Brito, Marcelo 
Nisinman, Zoran Marković, Aleksander 
Gadžijev, Matej Šarc, Tomoko Akasaka, 
Roberto Loreggian, Gregor Fele, Tatjana 
Blome, Sören Linke, Irena Grafenauer, 
Mate Bekavac in Aco Bišćević. Vabimo 
vas v našo družbo, kjer bomo dosledno 
spoštovali varovalne ukrepe, tako na pros-
tem kot v zaprtih prostorih. Le s skupni-
mi močmi in spoštovanjem priporočil pa 
lahko kulturo spet postavimo tja, kamor 
spada: pod žaromete!

Barbara Poša Belingar

Kot bi na pragu naše 40. koncertne sezone kdo izklopil elektriko 

Drage bralke in bralci!
Ob prevzemu uredništva kromberškega 
glasila STRAN se želim najprej zahvaliti 
za zaupanje prejšnji urednici Urški Ščuka 
Buršič, ki je zaradi prezaposlenosti zaprosi-
la za zamenjavo, in Uredniškemu odboru 
glasila, ki me je imenoval za novo uredni-
co. Nova naloga je vselej povezana s pre-
vidnostjo in strahom, kako bo šlo, vendar 
so me urednica in člani Uredniškega odbo-
ra izjemno lepo sprejeli in obljubili pomoč 
pri ustvarjanju glasila. Urška mi je posredo-
vala spletni naslov glasila, gradivo in stike s 

sodelavci. Ostaja pa še naloga večje vpetosti 
v utrip kraja. Kot kustosinja etnologinja v 
Goriškem muzeju z delovnim mestom na 
gradu Kromberk sem bila dnevno v stiku 
s krajem, vendar premalo s krajani. Prav 
povezanost z ljudmi na terenu pa je bilo 
vedno tisto, kar je vnašalo energijo v moje 
strokovno delo in osebno življenje. Lokal-
no glasilo je vedno kronika kraja, popis in 
opis življenja v lokalni skupnosti, ki je prav 
tako bogato kot v regiji ali velikih mestih. 
Mnogi dogodki, ljudje in njihove zgodbe, 

dosežki in razvojne pobude bi se brez za-
pisa izgubili v vsakodnevnem hitenju. Prav 
pisana beseda pa oblikuje zgodovino kraja 
in veseli bomo vsakega prispevka, fotogra-
fije ali risbe, pa tudi pobud o dopolnitvi, 
izboljšavi in vsebini vsake številke. Tako 
bo STRAN tisto, kar po svojem bistvu je 
– glasilo prebivalk in prebivalcev kraja in 
odsev njihovega življenja. Upam, da bomo 
z vsemi lahko še nadalje uspešno sodelovali 
ne le pri kromberškem glasilu, ampak tudi 
pri drugih kulturnih dogodkih.
Prijetno poletje voščim vsem krajankam 
in krajanom Kromberka in Lok.

Inga Miklavčič Brezigar, urednica
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Med prebivalci Kromberka in Lok, 
priseljenimi v novo nastala naselja, je 
mnogo zanimivih ljudi. Mednje gotovo 
sodi upokojeni pilot Ivo Kodrič, ki si je 
svoj dom zgradil na Vardi. Upokojen je 
že več kot desetletje, a vseskozi aktiven. 
Naveza z Vietnamom, kjer je opravljal 
delo pilota, ga še vedno vodi v to odd-
aljeno deželo. Poleg tega pa se v domači 
občini zavzema, da bi njihovo naselje 
po več desetletjih le dobilo spodobno 
dovozno cesto in javno razsvetljavo.
Kot pove, sega njegov prvi spomin na 
Kromberk v davno leto 1952, ko ga 
je teta peljala na pogreb župnika Vin-
ka Vodopivca, ki je ogromno naredil 
za Slovence v tej župniji že pred prvo 
svetovno vojno in po njej. »Ščitil je 
župljane pred italijanskim fašizmom in 
resnično smo lahko ponosni nanj,« je 
prepričan Kodrič in doda, da takrat še ni 
vedel, da bo velik del njegovega življenja 
povezan prav s tem krajem. Tudi poročil 

se je na kromberškem gradu in kasneje 
zgradil hišo na Vardi.
Življenjska pot ga je pri petintridesetih 
letih peljala do odločitve, da se prijavi za 
poklicnega pilota. Pustil je delo projek-
tanta v šempetrski Iskri in začel šolanje 
na letalu DC-9 z inštruktorjem Trebin-
jacem, človekom z izjemnim znanjem, 
nekdanjim Titovim pilotom. Priznava, 
da ni bil klasičen primer poklicnega pi-
lota, vendar ni imel nikoli občutka, da 
je starejši od sodelavcev. Morda je bila 
razlika v tem, da je na vse gledal bolj res-
no. Pomembna so bila leta, ko je preha-
jal na airbus z bojaznijo, da letala ne bo 
čutil, a kmalu je spoznal, da pilotiranje 
s krmilno palico spominja na letenje 
z jadralnim letalom in kar pozabiš, da 
se vsak premik palice prenese na vrsto 
računalnikov in preko njih v krmilne 
površine letala. V vseh letih njegove pi-
lotske kariere je letel na različnih leta-
lih DC-9 in MD-80, prvo kapitansko 
mesto je opravljal v letalu DASH-7, 
pred upokojitvijo pa je pilotiral Airbus 
320. V vsej karieri je v enajst tisoč pole-
tih prepeljal približno milijon sto tisoč 
potnikov. 
Ivu Kodriču pa so bila letala pri srcu že 
pred njegovo odločitvijo za poklicnega 
pilota. Že kot mlad fant je včasih ušel 
na kakšno modelarsko prireditev ali na 
letališče pomagat pravim pilotom. Med 
študijem za inženirja pa je opravil izpit 
za jadralnega pilota, pilota motornih 
letal, pridobil je dovoljenje inštruktorja 
za jadralne ter motorne pilote. Že pred 

Ivo Kodrič, upokojeni pilot
tem je v Bovcu skakal s padalom in si 
vsa leta prizadeval, da bi se vpisal v šolo 
za rezervne oficirje vojaškega letalstva. 
Ta šola je bila edini način, da bi prišel 
med poklicne pilote. Z leti pa je le izve-
del, da so ga zavračali zato, ker je bil sin 
zapornika z Golega otoka. V vseh letih 
je s 27 vrstami jadralnih letal preletel 
kar 840 ur. Letel je tudi z domačima 
prvima in edinima orhidejama Orao-
2C in Meteor. Seveda je med letenjem 
prišlo včasih tudi do težkih situacij. Leta 
1979 so slovesnost ob 70-letnici Edvar-
da Rusjana letalci popestrili z nizkimi 
poleti. Nenaden sunek vetra je pretrgal 
vlečno vrv in jadralni pilot je zasilno 
pristal na njivi s pšenico na italijanski 
strani ob reki Soči. Kodriča so do meje 
pospremili agenti državne varnosti, ga 
zaslišali in mu potem dovolili, da je leta-
lo v Slovenijo pripeljal kar s prepustni-
co, kar mu še danes da misliti, češ da so 
ga pustili, kot da bi pripeljal kolo. 
Zadnje desetletje, odkar se je upokojil, 
pogosto odhaja v Vietnam, kjer se poču-
ti kot doma, saj je tam uril številne pi-
lote in doživel mnogo lepih trenutkov. 
Kot izkušenega pilota so ga namreč pov-
abili k vietnamskim kolegom za pomoč 
pri prehodu iz ruske tehnologije na na-
jmodernejše letalo Airbus 320. Čas, ki 
ga preživi v Kromberku, pa zadnje leto 
namenja naporom, da bi njihovo naselje 
uredili vsaj približno enako, kot so dru-
ga v njihovem kraju. »Zbiral sem pod-
pise in sestavljal prošnje na MONG, da 
bi uredili vsaj javno razsvetljavo. Drugi 
deli Kromberka imajo že elegantne luči 
zadnje generacije, mi na Vardi pa niti 
razsvetljave s svečami ne,« zaključi. 

Urška Testen 

Ivo Kodrič v Vietnamu s posadko letala

V organizaciji Medobčinskega društva 
slepih in slabovidnih Nova Gorica ter 
Goriškega muzeja je bila v četrtek, 4. ju-
nija, na gradu Kromberk predstavljena 
tipna slika Srečanje. Reliefna slika, prire-
jena za otip, predstavlja srečanje tolmin-

Predstavitev tipne slike na gradu Kromberk
skih puntarjev z goriškim grofom ob 
solkanskem pokopališču, nastala pa je 
po izvirniku slovenskega slikarja Toneta 
Kralja. Avtorica Kristina Naglost je sliko 
izdelala za magistrsko nalogo v okviru 
študijskega predmeta inkluzivna peda-
gogika na Pedagoški fakulteti Univerze 
na Primorskem. Nastajala je pod men-
torstvom doc. dr. Aksinje Kermauner 
in ob pomoči očeta Antona Naglosta, 
restavratorskega tehnika na Zavodu za 
varstvo kulturne dediščine Slovenije.  
Reliefno sliko, posebej prirejeno za slepe 
in slabovidne, ki svet vidijo z drugačne 
perspektive kot videči ljudje, je ob pomo-
či članic Medobčinskega društva slepih 
in slabovidnih Metode Likar in Ivane Jug 
predstavil David Kožuh, kustos pedagog 

v Goriškem muzeju. Manjše tipne slike 
so sicer znane in v uporabi za izobraževa-
nje slepih in slabovidnih tudi v muzejih, 
vendar je tako velika slika 100 x 200 cm 
edinstvena v Sloveniji. Njena posebnost 
sta količina detajlov, ki jih sicer reproduk-
cije za slepe in slabovidne ne ponujajo, 
in mnogoterost uporabljenih materialov. 
Udeležence je pozdravil tudi Igor Milja-
vec, predsednik Medobčinskega društva 
slepih in slabovidnih Nova Gorica.
Opozorilo prirediteljev na vabilu, naj 
imajo udeleženci pri sebi zaščitne ma-
ske, se je izkazalo za upravičeno; prire-
ditev je zaradi slabega vremena poteka-
la v grajski veži in udeleženci so tako 
obeležili sodobni čas koronavirusa. 

Inga Miklavčič Brezigar

INTERVJU

Ivana Jug in David Kožuh, foto Edi Strosar 
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Čudim se in še sam ne morem verjeti, da sem 
dočakal tako visoko starost.
To čudenje v iskrenih besedah g. Alojza me v 
mislih spremlja ves čas, odkar mi je s širokim 
nasmehom odprl vrata svojega lepega doma 
na Ulici b. Hvalič in me prijazno povabil v 
hišo, potem ko sem mu povedala, da ga želi-
mo predstaviti tudi v glasilu Stran, saj je prvi 
stoletnik v naselju novi Damber.
Prve misli in besede so bile namenjene njegovim 
dvem hčerkam, vnukom, pravnukom in še po-
sebej vnuku Tomiju, ki živi z družino v pritličju. 
O njem se je izrazil z veliko hvaležnostjo: »Tako 
lepo skrbi zame, nekaj neverjetnega. Tako pazi, 
da ne padem, pa vse drugo. Ko bi imel sina, bi 
ne mogel biti tako pozoren do mene.«
Da je nadvse vesel vseh čestitk ob stoletnici 
rojstva in še posebej tiste, ki mu jo je poslal pred-
sednik Borut Pahor, je še povedal. In pričel je 
pripovedovati, da mu je tekla zibelka v malem 
zaselku Morsko na levem bregu Soče v nepo-
sredni bližini Kanala, kjer je mama Katarina 
očetu Ivanu povila štiri fantke.
A kaj, ko je bilo življenje družine po prvi 
svetovni vojni zaznamovano s skrajnim siro-
maštvom, Oče Ivan se je odpravil v Argentino, 
nato v Brazilijo v upanju, da bo prislužil dovolj 
denarja za odplačilo davkov in dolga, najetega 
za skromen dom, da bo družini omogočil spo-
dobno življenje. A bridka usoda je hotela, da 
je že po dveh letih za njim izginila vsaka sled. 
Ni potrebno ugibati, kako težko se je mama 
prebijala skozi življenje v skrbi za svoje otroči-
če. Otroštvo je minevalo bolj ob praznem kot 

polnem želodcu. Prehitro odraščanje v času, 
ogroženem s fašističnim raznarodovalnim pri-
tiskom, šolanje v italijanščini, prepoved petja 
in rabe slovenščine v javnem življenju, aretacija 
in dveletni zapor brata Janka, zaznamovanega 
kot iredentista, priložnostno delo in pomanj-
kanje - vse to se mu je težko posedalo v mlado 
dušo; v glavi so se mu porajale čudne misli, 
da se je treba vražjim fašistom upreti. Osem-
najstleten se je pridružil majhni skupini tigrov-
cev in odtlej se je v Alojzu vse bolj utrjevala za-
vest o slovenstvu, narodni ponos in uporniška 
misel ter odločitev, da se loti njemu zaupanega 
skritega in vedno v molk odetega slovenskega 
dela, kar je pomenilo opravljanje vsakovrstnih 
sabotaž, če bi Italija napadla Jugoslavijo.
Svojo zanimivo in s čustvi nabito življenjsko 
zgodbo je nadaljeval s spomini na čas, ko je bil 
19. marca 1940 vpoklican na služenje vojašči-
ne v italijansko vojsko in je vse do kapitulacije 
fašistične vlade 8. septembra 1943 bival na Sar-
diniji. Njegova odisejada se je pričela na Sveto-
gorski postaji (današnji novogoriški): »Nabor-
niki smo glasno prepevali slovenske pesmi ob 
spremljavi harmonike, ko smo šli peš do Južne 
postaje (danes Stazione Centrale).«
Najprej je bil poslan na opravljanje uvodnega 
dela vojaškega roka v Modeno, nato v Piemont 
na urjenje v minometno četo. Iz Val Stura bli-
zu francoske meje so ga sredi poletja skupaj z 
drugimi sumljivimi Slovenci in Hrvati poslali 
v minometni bataljon v Cagliari na Sardiniji, 
namenjen na afriška bojišča. Staknil je malarijo 
in bil marca leta 1941 poslan domov na okre-
vanje. Leta 1942 ga je malarija spet položila 
v posteljo, vendar je takrat ostal na Sardiniji. 
Skupaj z nekaj Slovenci je opravljal sabotažne 
akcije na minah, v zabojih so menjali puškine 
naboje s kamenjem, komaj opazno so spremi-
njali merilne naprave. Alojz je bil kot goniome-
trist večkrat s poveljstvom na opazovalnici in 
spremljal rezultate okvar. V februarju je preživel 
bombardiranje ameriških letal na Cagliari. Bilo 
je pobitih okrog deset tisoč prebivalcev. Ko je 
v septembru padel fašistični režim in so v Ita-
lijo prišle angloameriške enote, je poveljstvo 
nad italijansko vojsko spet prevzel general Ba-
doglio, med prvo svetovno vojno znan oficir 
s soške fronte. Skupaj so preganjali umikajoče 
nemške enote. Minometni bataljon, v katerem 
je bil Alojz, pa so s križarko prepeljali na Sicili-
jo. Razkazovali so jih po otoku kot dokaz, da 
še vedno obstaja italijanska vojska. Bili so lačni, 
med potikanjem po otoku so tudi kradli, vse 
dokler ni Alojz zbežal iz vojske in šel v znamenit 
srednjeveški Monreale, kjer je bilo partizansko 
naborno mesto, kjer se je pripravljal na odhod 
v Bari. Zdaj je bil dezerter in ko je v Monrealu 
spal v neki stražnici, ga je ujela angleška vojaška 
policija in ga zaprla v Palermu. Z lažno identi-
teto in s pomočjo slovenskega prevajalca se mu 
je uspelo rešiti in zopet je bil na poti. Z vlakom, 
nato peš, s kakšnim avtobusom ali kamionom 
in ribiškimi čolni je maja 1944 dokončno pris-
pel preko Messina in Brindisija v Bari, kjer se je 

zbirala partizanska vojska. Že drugič ga je uje-
la angleška vojaška policija in odpeljali so ga v 
vojaško taborišče. Bil je večkrat zaslišan in spet 
mu je neki partizanski zdravnik pomagal, da je 
zbežal in se naposled zatekel v partizansko bazo.
V Bariju se je Alojz pridružil 5. prekomorski 
brigadi, ustanovljeni januarja 1945. Skupaj z 
dvajseterico drugih Slovencev so pluli v Split, 
nato v porušeni Zadar. Imenovali so ga za komi-
sarja varovalne čete v 3. bataljonu s stodesetimi 
borci. Dobro oboroženi so se odpravili čez Ve-
lebit proti Gospiću, kjer so se spopadli z ustaši. 
Boji so jih vodili preko Ogulina in Vinice do 
Črnomlja in Semiča. Hudi spopadi z Nemci in 
belogardisti niso terjali žrtev, ranjen je bil le en 
borec. Pot do Ljubljane je bila trnova, a morali 
so še do Kamnika, kjer so 10. maja preprečili 
Nemcem, ustašem in številnim civilistom umik.
Rajko Slokar je v drobni knjižici z naslovom 
Devetdesetletni ALOJZ KRALJ – tigrovec in 
partizan, ki jo je izdalo Društvo za negovanje ro-
doljubnih tradicij organizacije TIGR, podrob-
no opisal življenje zadnjega še živečega primor-
skega tigrovca in pripoved zaključil z besedami: 
Svoja zadnja leta preživlja Alojz Kralj kot vdovec 
po Ivanki, rojeni Lampe iz Zadloga v Kromberku. 
Ob dveh hčerah mu čas bogatijo še vnuki in trije 
pravnuki. Še vedno pregleduje in dopolnjuje števil-
ne beležke iz predvojnega in vojnega življenja, iz 
časov, ko je bil vojni topniški oficir v JLA, iz katere 
je leta 1957 odšel zaradi bolezni. Upokojil se je l. 
1965, potem pa opravljal razne dolžnosti pri ob-
činskem komiteju ZKS v Kanalu in nato v Novi 
Gorici ter tri leta tajnikoval pri novogoriškem ob-
činskem odboru Rdečega križa.
Tudi kot upokojenec se ni odpovedal delu. Po 
kratkem odmoru je kot tajnik kanalske krajevne 
skupnosti in tamkajšnjega turističnega društva 
vse do leta 1983 ogromno postoril in pomembno 
prispeval, da so v Kanalu zasnovali Galerijo 
Rika Debenjaka, akademskega slikarja, Ka-
nalca, sicer njegovega bratranca … In ob vseh 
poklicnih delovnih navadah ni prav nič nena-
vadnega, če so njegovi pohištveni predali polni 
lično in vabljivo urejenih beležk, zanimivih za 
ustvarjalnega publicista in pisatelja.
In končno niso leta, ki štejejo, ampak dejstvo, 
koliko življenja je bilo v teh letih in koliko ga je 
še v človeku. Res je, v g. Alojzu je še polno živ-
ljenja in želja, da bi še kaj postoril za skupnost.
Ko so ga 16. maja, za rojstni dan, počastili z 
obiskom mnogi prijatelji in nekdanji sodelavci, 
novogoriški župan, predstavniki Zveze borcev, 
Krajevne skupnosti Kromberk-Loke, sosed-
je…, je povedal: »Kaj pravite, bomo ja skupaj 
še kaj dobrega naredili za ta naš Damber?« 
Takšna je bila namreč vseživljenjska drža 
našega slavljenca – delati dobro in v korist 
skupnosti. Tudi na vprašanje, kako mu uspe 
ohranjati mladostno čilost in dober spomin, 
je odgovoril, da se ima za to zahvaliti svoji 
vsestranski aktivnosti in daru narave.

Krajani Kromberka in Lok Vam kličemo: 

Spoštovani g. Alojz! 
Iskrene čestitke za teh prvih 100 let življenja z 
željo, da še dolgo ohranite trdno zdravje, iskri-
vost, veselje in ljubezen do življenja!

Valentina Ščuka

Alojz Kralj – 100-letnik

Vzklik
Sto jih je let,
vanje sem zajet.
V dvoje jih deliti,
nič ne more spremeniti.
Zmotnih laži nikar,
saj to ni človeštvu dar!
Sem kot skala ob domači Soči,
ki ju mladi potok noč in dan moči.
TIGR – ti si potok mlad,
Soča – slovenske pesmi bojna klad.

Rajko Slokar, član GLK GOvoRICA

OBLETNICA

Praznovanje v krogu domačih
Foto: Mateja Pelikan 
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Nekje med trtami, jablanami in češnje-
vimi drevesi je leta 1980, torej točno 
pred 40 leti, kromberški kmet Silvo Pa-
vlin poskrbel za preprosto enonadstro-
pno zidanico – brez elektrike in vode. 
V spodnjem prostoru je bila delavnica 
z orodjem za delo na zemlji, v zgornjem 
delu pa improviziran kuhinjski prostor, 
ki je služil predvsem med trgatvijo. Po 
njegovem odhodu leta 2005 je sin nap-
rej obdeloval vinograde do 2014, potem 
je vinograde opustil in jih spremenil v 
travnike. V zidanici je lastnik hranil 
orodje in traktor.
Kadar pa se najdejo pravi ljudje na pra-
vem mestu, ko lastnik ni posesiven in 
se zna pogovoriti s sosedi, lahko spret-
ne roke ustvarijo pravo čudo. In v do-
kaj kratkem času se je to zgodilo s to 
zidanico. Najprej se je uredil spodnji 
prostor v delavnico z vsemi potrebnimi 
rekviziti. In potem se je začelo. Najprej 
se je v kotu pozidal imeniten kamin, saj 
drv za ogrevanje v okolici ne manjka. 
Nadaljevalo se je urejanje prostora, ob-
delovale so se stene, potem strop s tra-
movi, na novo so se prekrila tla… Vse 
je potekalo tako, da se je ohranjal tradi-
cionalni kmečki duh. No, potem so se 
začele prazniti različne kašče s pozablje-
nimi predmeti: našla se je stara hrastova 
miza, narejena v domači delavnici sredi 
druge vojne; odkril se je lesen izrezljan 
sklednik, star kavč, stene so se obogatile 
s pozabljenimi slikami…, vse je našlo 
svoje pravo mesto. Prostor je postajal 
vsak dan bolj prijeten za ožja družabna 
srečanja med lastnikom in sosedi. Prvo 
nedeljo po letošnjem novem letu smo 
si nazdravili ob skupnem nedeljskem 
zajtrku z jajčno omleto na pršutu in 
presenečeno občudovali nadvse prijet-
no urejen prostor. 
Nove zamisli pa so dozorevale iz dneva 
v dan. Treba je bilo poskrbeti za bolj 
varen dohod v zgornji prostor, ker so 
bile stare stopnice ozke in kar nevarne. 
Kje narediti nove? In nastale so tako, 
da so obkrožile stavbo. Pri kopanju te-
rena se je uredil še naravni izvir vode 
in iz kamnov je nastala enkratna fon-
tana, ob njej in nad njo pa čudovite 
kamnite stopnice do vhoda na manjši 
balkon. Ne, balkon ne ustreza več, tre-
ba ga bo razširiti! Takoj se je dvignila 

Med trtami

s tal masivna hlodovina iz smreke z 
novim stebrom in streho, ki je posta-
la hkrati pokrita lopa in terasa. Dve 
muhi na en mah! Ja, treba je urediti 
tudi fasado; in kmalu je zažarela v to-
pli rumeni barvi, ki sredi drevja takoj 
vzbudi pozornost. No, nazadnje je 
prišla na vrsto tudi okolica. Tik ob zi-
danici nastaja skalnjak, del travnika se 
je spremenil v njivico za samooskrbo, 
skrbno zavarovano pred invazijo divjih 
prašičev. In tudi nekaj novih trt je že v 
zemlji okrog zidanice.
Torej ponovno: Ko se najdejo iznaj-
dljivi posamezniki s spretnimi rokami 
in bogato domišljijo, lahko brez dra-
go plačanih arhitektov in podobnih 
strokovnjakov ustvarijo občudovanja 
vredno delo, in to z ne pretiranimi 
materialnimi izdatki. Sredi jablan in 
češenj vabi izjemen družabni dom iz 
kamna in lesa, ki takoj pritegne pozor-
nost vsakega mimohodca.
Ta nova konstrukcija je dobila svojo 
k(o)rono prav v letošnjem maju. Tokrat 
so se izkazali kuharski mojstri s samo-
oskrbo na prostem; zbrana druščina se 
je v primerni medsebojni razdalji naslajala 
z vabljivo zapečeno pico, burekom s sme-
tano, pečenicami, ražnjiči in podobnimi 
dobrotami; gospodinje pa so dopolnile 
pestro ponudbo s pekarskimi specialite-
tami. Naj več spregovorijo fotke!

Katarina Vuga, besedilo in foto

prenovljena zidanica

kamin

strop

fontana

pica drugače

madžarska sladica kurtoskalacs

vrtnica - okras zidanice
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Pomladanski žafran (Crocus vernus) 
sodi med prve spomladanske cvetlice. 
Po travnikih lahko raste v velikih skupi-
nah, posamezni primerki pa krasijo tudi 
skalnjake, gredice ali grobove. Najdemo 
različno obarvane žafrane, od povsem 
belih, ki jim pravimo nunke, do močno 
vijoličastih. Cvet je dolg od 3 do 5 cm, 
ima tri prašnike in šest venčnih listov. 
Rastlina ima v zemlji okrogel ploščat 
gomolj, ki ga obdaja rjava kožica, iz go-
molja izrašča cevast cvet. Ozki in dolgi 
listi imajo po vsej dolžini belo črto. Ko 
žafran odcveti, se listi močno razvijejo, 
da omogočijo dozorevanje gomolja.
Šopki iz žafrana so zelo privlačni, a traja-
jo le kratek čas. Običajno jih dodajamo 
zvončkom, med katerimi jih najdemo 
tudi v Panovcu; s svojo izrazito barvi-
tostjo popestrijo bele cvetove zvončkov.
Jeseni se ob robu travnikov, največkrat pa 

Žafran in sternbergija
v gredicah razrastejo žafranu zelo podob-
ne sternbergije. Medtem ko je pomla-
danski žafran različnih barv, so sternber-
gije samo rumene. Od žafrana se ločijo 
predvsem po zelenih listih, ki so širši in 
daljši. Imajo bogat gomolj, iz katerega 
poženejo cvetovi konec avgusta in se raz-
raščajo kakšen mesec, potem pa ohranijo 
bujne liste vso zimo do pozne pomladi; 
tako so lep okras gred in skalnjakov tudi 
v času, ko ni drugega zelenja. Ko se listi 
osušijo, čebulice lahko vzamemo iz zem-
lje in jih shranimo v suh prostor. Običaj-
no pa jih pustimo kar v zemlji, le zalivati 
jih ne smemo, ker potem manj cvetijo.
Rumena sternbergija se ohrani v šopku 
nekaj več časa kot žafran, a največ en 
teden. Torej je predvsem okras na gredi-
cah in skalnjakih.
Žafrani so že mimo, obeta pa se čas, ko 
bodo naše loge olepšale jesenske sternber-
gije, ki jih je mnogo več kot žafranov. 

Katarina Vuga, besedilo in foto
.

pisanost žafranov

žafran

sternbergija

listi sternbergije

Veliko besed je bilo že izrečenih, še več 
napisanih o katastrofalnem stanju eko-
loških otokov v naši KS, a brez pravega 
učinka. Posamezni uporabniki ostajajo 
gluhi in slepi za vsa opozorila in očitke 
o ignoriranju skrbi za okolje, pomanj-
kanju okoljske ozaveščenosti in osebne 
kulture. Ustrezne občinske službe si si-
cer prizadevajo najti vzvode, ki bi omili-
li ali celo odpravili to človekovo nemar-
nost, a ostajajo še vedno zgolj pri javnih 
opozorilih, ki pa se uporabnikov očitno 
ne dotaknejo.
S prstom pokažimo na take vztrajneže!

smg

Naši ekološki otoki – naše ogledalo

Lepo urejen ekološki otok, foto Franc Pintar

listi žafrana z belo liso
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Konec maja je podjetje Mas avto, urad-
ni zastopnik za prodajo in servisiranje 
vozil KIA, obeležilo pet let delovanja v 
Kromberku. Nahajajo se tik ob vhodu 
v industrijsko cono Meblo, kamor so 

Mas avto praznuje pet let 

V maju je minilo 27 let, odkar se je na 
Vodovodno pot v Kromberku preselilo 
podjetje Parcom d.o.o., ki se ukvarja z 
računalniško dejavnostjo; njihovi začet-
ki segajo že v mesec maj leta 1989. 
Direktor podjetja Peter Marc nam predsta-
vi svojo delovno pot, ki sega v leto 1977, ko 
je začel v takratnem Meblovem TOZD-u 
Iverka z učenjem za vzdrževalca elektro 
smeri. Po končani poklicni šoli in služen-
ju vojaškega roka se je vrnil v podjetje in 
nadaljeval šolanje na srednji elektrotehniški 
šoli v Ljubljani - smer elektrotehnik elek-
tronik. Leta 1986 se je v Ljubljani zaposlil, 
a se že čez pol leta vrnil v Novo Gorico, kjer 
je v prostorih nekdanjega hotela Argonavti 
nastal nov center računalniškega podjetja 
Iskra Delta. Zaposlen je bil kot vzdrževalec 
sistemske računalniške opreme za območje 
severne Primorske. Vsa leta se je še dodatno 
izobraževal doma in v tujini
Ko se je proti koncu osemdesetih let 

začela gospodarska kriza z inflacijo in 
možnostjo razpada Jugoslavije, se je s še 
dvema sodelavcema odločil, da ubere-
jo svojo podjetniško pot. Bili smo brez 
znanja o podjetništvu, imeli pa smo vol-
jo in željo do dela. Želeli smo izstopiti iz 
potapljajoče se ladje Delta Computers in 
uresničevati svoje sanje, nam zaupa.
Ker je računalniška tehnologija v zadnjih 
tridesetih letih zelo napredovala, so na 
začetku svoje poti opravljali čisto druga 
dela kot danes. V vseh večjih podjetjih 
so vzdrževali velike računalniške sisteme 
Digital (DEC) in nanje priključene per-
iferne enote. Sčasoma so pričeli z računal-
niškimi povezavami podružnic z mat-
ičnimi podjetji. Ko se je na trgu začela 
pojavljati PC računalniška oprema, pa 
so pričeli kupovati komponente v Aziji 
in sestavljati PC računalnike. Z razvojem 
tehnologije so le-te povezovali v lokalne 
mreže in postavljali PC strežnike z Novell 
ter Windows operacijskimi strežniškimi 

Parcom od začetkov do danes sistemi. Z leti so se usmerili na storitve s 
področja računalništva in komunikacij, s 
storitvami lastnega podatkovnega centra 
pa širili svoj nabor. V zadnjih letih izva-
jajo storitve s področja varnosti podatkov 
strank, uporabnikom zagotavljajo celovito 
informacijsko podporo - od svetovanja, 
prodaje, instalacije, tehnične podpore in 
vzdrževanja opreme. Razvili so se v eno 
vodilnih primorskih podjetij, specializira-
no za storitve s področja informacijskih in 
komunikacijskih tehnologij, dobavo ter 
servisiranje računalniške opreme. 
Direktor in lastnik podjetja Peter Marc je 
od l. 2005 ostal edini lastnik, saj sta part-
nerja po nekaj letih ubrala vsak svojo pot. 
Leta 1992 so zaposlili prvega sodelavca, 
ekipo pa počasi večali. Od leta 2003 so se 
širili na notranjsko in osrednjo slovensko 
regijo, od lani pa imajo podjetje tudi v 
Ljubljani. Trenutno ima 13 zaposlenih in 
tudi nekaj zunanjih partnerjev, ki izvajajo 
določene storitve po projektih. 
Dobri medosebni odnosi na delovnem mestu 
pozitivno vplivajo na vzdušje v kolektivu in 
na zadovoljstvo posameznega zaposlenega. 
Tako ekipni duh, kot dobri odnosi prinašajo 
sadove in uspeh, tako za podjetje kot za naše 
stranke. Kdor nima teh vrednot, žal ne more 
biti del naše ekipe, pripoveduje in doda, da 
imajo pozitivno in stimulativno delovno 
okolje, strokovnjake z različnih področij 
in visoko motivirane zaposlene, ki se jim 
ni težko spoprijeti s težavami, ki jih imajo 
stranke. Naš sogovornik nam zaupa tudi, 
da mu je delo užitek, rad ima nove izzive, 
ki jih po najboljših močeh realizirajo. Kar 
pa mu ostane prostega časa, ga preživi v 
vinogradu na svoji manjši kmetiji, njegov 
hobi pa je tudi avtomobilizem.

Urška Testen 

Kolektiv podjetja Parcom d.o.o.

Mizar Pepi z Rafuta, zaposlen v Meblu, ki se je 
izučil za mizarja pod Italijo, bi rad napredoval 
v službi. Javil se je tajniku Ivanu Bašinu in mu 
izrazil svojo željo. Ivan mu je rekel: »Pepi, kako 
naj te kam razporedim, ko nimaš niti mojstrske-
ga izpita! Najprej ga opravi in se mi potem javi. 
Pepi se je doma nekaj časa pripravljal po 
skriptih od Danila, ki je ta izpit opravil in že 
tudi napredoval. Po nekaj dneh se je odpra-

Mojstrski izpit
vil pred izpitno komisijo na Jesenice. Zače-
lo se je s slovenščino, slovenskih pesnikih in 
pisateljih. Šlo mu je zelo slabo. Po mučnem 
mrcvarjenju je rekel profesor: »Kaj naj te 
sploh še vprašam, da boš znal kaj povedati?« 
Pepi: »Imam italijansko scuolo elementare, 
zato me vprašajte kaj od Dučeta.« 
Profesor: »Kdo pa je Duce?« 
Pepi: »Ja, Benito Mussolini vendar!« 
In Pepi je po tem še nadalje pridno delal kot 
mizar v Meblu vse do upokojitve.

Andrej Černe

se preselili pred dobrim letom dni. Po-
leg vozil KIA pa imajo v ponudbi tudi 
MAXX SERVIS za vozila drugih znamk 
ter prodajo skuterjev SYM.

Urška Testen, besedilo in foto

ANEKDOTA

Risba: Miro Lazar
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ŠPORT IN ZDRAVJE

Kaj menite, kateri organ v našem telesu je 
najbolj obremenjen v poletnem času, ko se 
dvignejo temperature?
Srce je tisto, ki v poletnih mesecih potre-
buje več pozornosti.
Ali mogoče opazite, da poleti težje prena-
šate vročino, vam mogoče zatekajo noge ali 
imate zgolj občutek težkih nog? Ste hitro 
zadihani? Se prekomerno potite?
To je nekaj simptomov, ki nakazuje na 
energetski deficit srca. Zato je prav, da v 
poletnih mesecih posvečamo več pozor-
nosti hrani, ki bo naše telo in srce krepila 
in nam omogočala, da bomo vitalnejši.
Vas zanima, kako?
- z uravnoteženo prehrano
- z gibanjem
- s sproščanjem
Uravnotežena prehrana
Za uravnoteženo in zdravo prehranjeva-
nje velja pet osnovnih principov, za ka-
tere ste že slišali, a nanje tudi pozabili. 
Ko enkrat razumemo, kakšna je logika za 
vsakim izmed teh petih prehranskih prin-
cipov, postanejo zadeve samoumevne. 
1. Redno jejmo svoje obroke
Idealno je, če imamo 5 obrokov dnevno, 
tri glavne in dve malici. Ni pa nujno nuj-
no. Tudi trije so dovolj, če drugače ne gre. 
Z manjšimi obroki, ki so porazdeljeni čez 
ves dan, poskrbimo, da so naši organi manj 
obremenjeni in delujejo usklajeno: energi-
ja je enakomerno razporejena čez ves dan, 
ni nihanj razpoloženja, ni utrujenosti in 
počutimo se lahki. Če izpuščamo obroke 
preko dneva, smo kasneje bolj lačni, zato 
bo naša večerja obilna. Zvečer pa je naša 
aktivnost manjša, telo bo odvečno energijo 
kopčilo v maščobo, kar seveda ni naš cilj.
2. Pravilno izbirajmo prehrano
Hrana lahko da energijo, lahko pa jo tudi vza-
me. Samo pomislite, kako se počutite, če po-
jeste pomfrit, pohano meso in potem še sla-
dico? Taka kombinacija vas naredi zaspane.
Prav v poletnem času bomo več pozornosti 
namenili hrani, ki nas hladi (zelenjava, sad-
je) in se izogibali tisti, ki nas greje, kot je 
svinjsko meso, ki ga lahko nadomestimo z 
ribo, perutnino ali govedino.
Tudi sami lahko opazujete, kako telo 

sporoča, katera hrana vam ustreza. Ali ste 
utrujeni po določeni hrani? Potrebujete 
3 kave na dan? Vas večkrat boli glava, ste 
po obroku napihnjeni?
K hrani, ki se ji je v poletnih mesecih 
predvsem v večjih kloličinah raje izogni-
ti, sodi tudi kruh, rogljički, pice, sendviči. 
Ta hrana nam namreč gosti kri, zato je 
srce obremenjeno, ker kri težje potiska 
po našem telesu. Po taki hrani se počuti-
mo utrujeni, pridobivamo na teži, zvišu-
je se nam lahko tudi holesterol.
3. Večerje naj bodo lahke
Strinjam se z rekom, ki pravi, da zjutraj 
jej kot kralj, zvečer pa kot berač. Zjut-
raj lahko več pojemo, saj je pred nami 
še cel dan in potrebujemo energijo za 
opravljanje svojih dejavnosti. Drugače 
pa je zvečer. Telo se pripravlja na počitek 
in obnavljanje. Če v tem času polnimo 
želodec s hrano, telo ne bo imelo časa za 
regeneracijo in obnavljanje. Lahka večer-
ja lahko izgleda tako: zelenjava ali zele-
njavna juha ter riba ali pusto meso.
4. Priporočljiva so prehranska dopolnila
Sama sem v svoj vsakodnevni jedilnik do-
dala prehranska dopolnila. Glede na aktiv-
nosti sem imela premalo vnosa hranilnih 
snovi in posledično slabši imunski sistem ter 
pomankanje energije. Opazila sem, da mi 
občasno jemanje prehranskih dopolnil, kot 
so omega3, vitamini in minerali, predvsem 
pa nadomestni obrok v obliki šejka poma-
gajo pri vzdrževanju vitalnosti in zdravja, se-
veda vse v kombinaciji s pravo izbiro hrane. 
V kolikor sodite v mojo generacijo, torej 
nad 40 let, se morda še spominjate tistega 
močnega okusa ribjega olja, ki vam ga je 
nona, tako kot meni, silila z zličko v usta, 
po katerem se mi je še nekaj časa spahovalo. 
No, tudi to je bilo prehransko dopolnilo. 
Zdaj ga imamo v obliki omega 3 stisnjenk. 
Torej, prehranska dopolnila nam pridejo 
prav, ko vsakodnevna prehrana ni dovolj 
raznovrstna, kakovostna in ko zaradi na-
glice izpuščamo obroke.
5. Pijmo dovolj vode 
Izogibamo se mrzlim pijačam v poletnih 
mesecih. Telo potrebuje dodatno energijo, 
da mrzlo pijačo ali hrano segreje in zato se 

še dodatno segreva. Slaba stran pitja mrzlih 
pijač je tudi ta, da je absorbcija tekočine 
manjša, ker telo želi mrzlo tekočino spra-
viti čimprej iz telesa. In zato tudi večkrat 
odvajamo vodo, kot je potrebno. Izogibam 
se sladkim sokovom. Raje pijem vodo ali 
vodo z alojo vero, limonado ali skodelico 
čaja. S sladkimi sokovi telo dejansko hrani-
mo in ne hidriramo. Lahko pride celo do 
dehidracije, ki jo občutimo kot glavobol. 
Pa še nekaj besed o slaščicah
Sladice namreč ne vplivajo samo na našo 
telesno težo, temveč tudi na nivo dnev-
ne energije. Če uživamo sladice, sladke 
sokove ali močno sladkano kavo, se nam 
raven sladkorja v krvi hitro dvigne. To 
pomeni, da dobimo naenkrat veliko ener-
gije, a ta tudi hitro pade. To opazimo kot 
zaspanost ali pomanjkanje energije. Zato 
se takrat navadno zatečemo po še eno 
kavo ali sladico, da si povrnemo energijo.  
In krog se ponovi… Odvečne kalorije, ki 
nastajajo pri teh nihanjih, pa se kopičijo v 
obliki maščob. Zato je bolje, če sladkarije 
nadomestimo z zdravimi prigrizki, kot so 
suho ali sveže sadje.
Če pa se včasih res ne moremo odreči sla-
dici, jo raje vzemimo dopoldan kot popol-
dan ali zvečer. Če jo vzamemo dopoldan, 
bo namreč več možnosti, da bomo odveč-
ne kalorije izrabili čez dan. Pa tudi vrani-
ca ima v dopoldanskem času več moči za 
predelavo sladkorjev. Če pojemo sladico 
zvečer, telo predela oglikove hidrate v ma-
ščobe - za slabe čase. Slabih časov, torej 
pomanjkanja hrane, pa v razvitem svetu 
skorajda ni, zato se maščoba z leti nabira in 
ups! kmalu so kilogrami tu!
Torej, začnimo z majhnimi koraki!
Če se trenutno ne prehranjujemo ustrezno 
in nam zato primanjkuje energije preko dne-
va ali pa imamo preveč kilogramov, začnimo 
s spremembo enega od korakov. Vpeljimo 
najprej eno novo navado (mogoče začnimo 
z lahko večerjo), in ko to osvojimmo, nada-
ljujmo z naslednjo novo navado.
Ostani mladostna! …ups, in pa 
mladosten! …ne glede na leta!

Suzana Komel, 
vodja programov za kontrolo telesne teže 

Z malimi koraki do več energije v poletnih mesecih

zajtrk kosilo popoldanska malica
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podjetij • 15 matere • 17 afriški najemni vojščak • 18 dolenjski očka • 20 staro slovensko ime (kralj...) • 21 angleški filmski 
igralec Guinness • 22 dviganje • 23 ptič plezalec • 25 smučarski skakalec Daiki • 26 Tolstojeva junakinja Karenina • 27 
svatba • 29 gozdna opravljivka • 30 naš medved (barva)

Navpično:
1 zvitki iz kislega zelja • 2 švedski trgovski velikan • 3 nikelj • 4 pogojni veznik • 5 meniško oblačilo • 6 vzhodni 
Goti • 9 podtika jajca v tuja gnezda • 10 izolacija • 12 išče golazen v trhlih deblih • 14 baza podatkov za podvajanje 
(računalništvo) • 16 pesnik in borec za severno mejo (Franjo) • 19 slovenska energetska družba (Celje) • 23 radijska 
voditeljica Ida ... • 24 svitanje • 28 Hinko Jenull (politik)

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10

11 12 13 14

15 16 17

18 19 20

21 22

23 24 25

26 27 28 31

29 30
13 7 6 4 25 31 7

Geslo:

Rešitev križanke iz prejšnje številke: STRAN
Izžrebanka: Sonja Hönn, Ozeljan 72/a Šempas, 5261 Ozeljan
Praktično nagrado - vzglavnik - poklanja Meblo Jogi na 
Industrijski 5 v Kromberku, kjer ga lahko nagrajenka prevzame.

Avtor: Albin Lenar

Razvedrilo

Križanka PTICE

STRAN, glasilo Krajevne skupnosti Kromberk-Loke

Sedež uredništva: 
Ulica Vinka Vodopivca 90, Kromberk, 5000 Nova Gorica
Predstavnik Sveta: Žarko Leban
Urednica: mag. Inga Miklavčič Brezigar
Uredniški odbor: Sonja Maras Gruntar, Urška Ščuka Buršič, 
Miro Lazar, Valentina Ščuka, Urška Testen
Jezikovni pregled: Katarina Vuga
Oblikovanje in tisk: A-media d.o.o., Kromberk
Naklada: 900 izvodov

Glasilo STRAN prejema brezplačno vsako gospodinjstvo v KS 
Kromberk-Loke.

Pepč je moral na sodišče; med razpravo je sodnik prebral obtožnico, ki 
jo je zoper njega podal njegov najbližji sosed Franček. Sodnik je Pepča 
povprašal, če je dobro poslušal in dojel, česa ga sosed obtožuje. Pritrdil 
je, da je slišal in priznal, da je sosedu res zalučal kamen v okensko šipo 
in jo razbil, ko je Frančkov sin igral trobento. Priznal je tudi, da mu je 
fantovo trobljenje strahotno paralo živce. Ko je sodnik od Pepča posku-
šal pridobiti priznanje, da mu je za storjeni prekršek žal, je ta odgovoril:
»Da, gospod sodnik, resnično mi je žal,« je pritrdil Pepč, »saj je 
odtlej skozi razbito šipo zvok trobente neznosen!«

Za dobre sosedske odnose

Zgodilo se je, da so se nekega dne na dva vrhova, med katerima se 
vije reka, povzpeli pohodniki. Eno vzpetino so osvojili levi in so na 
vse grlo vpili na drugo stran: »Fašisti! Fašisti! Fašisti!« 
Z drugega hriba, tam čez dolino, pa se je istočasno glasno razlegalo 
vpitje desničarjev: »Komunisti! Komunisti! Komunisti!«
Vpitje enih in drugih pa se je lepo zlilo v en glas, ki se je razlegal po dolini: 
»Isti! Isti! Isti!«

znano na Goriškem

Zgodilo se je

ANEKDOTI

Nič 
Kaj veš, ti drobni ptiček, o življenju?  
O sebi in o smislu svojih dni? 
Kaj ptiček veš o sreči in trpljenju? 
O sodbi in Pravici ... ki je ni?  

Kaj veš ti mali ptiček o stvarjenju? 
O Duhu in Očetu vseh ljudi? 
Kaj veš o Križu, Smrti in Vstajenju? 
Kaj veš o sanjah ... neke Večnosti? 

Kaj veš ubogi ptiček o vesolju? 
O kvarkih in bozonih črnih zvezd? 
Kaj veš o genih, družbi in okolju? 
Kaj um je, kaj razum ... kaj podzavest? 

Ne veš, da je življenje bežen piš? 
Prav nič ne veš ... in prav zato ŽIVIŠ!

Iskrena zahvala podjetjem za denarni prispevek STRANI:
Peloz d.o.o.• Parcom d.o.o.• Ekotes d.o.o.• Gross d.o.o.•  Meblo 
Int d.o.o.• Mab export d.o.o.• Ilmest d.o.o.• Mas avto d.o.o.• 
4design d.o.o.• Arctur d.o.o.• Vid d.o.o.• Vitanest d.o.o.• 
Pulmološka amb.dr. Šadl• KATE Nova Gorica• Kemtex d.o.o.
Dar za božično-novoletni koncert: 
Mesnica in delikatesa Cijan Semolič, Žarko Cijan


